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Kormányzó Urunk távirata a német, az olasz 
es a japán államfőhöz

a háromhatalmi ecjscxméns aláírása alkalmából 
Te,ek-X«^

Az olaszok elfogták a középkeleti angol légierő helyettes parancsnokát 
Teleki Pál: Mindnyájan teljes bizalommal lehetünk a jövő iránt

Budapest, november 21. Gróf Te­
leki Pál miniszterelnök esti törtökön 
délelőtt fél 11 órakor áthajtatott a 
királyi várba, hogy kihallgatáson 
jelenjék meg a Kormányzónál. A 
miniszterelnök a bécsi tárgyalások 
eredményeiről számolt be a Kor­
mányzónak s kihallgatása több mint 
egy óra hosszat tartott.

Budapest, november 21. (MTI.) A 
kormány tagjai a miniszterelnök el­
nöklétével csütörtökön este 7 óra­
kor minisztertanácsra ültek össze. A 
minisztertanács, amely folyó kor­
mányzati ügyeket tárgyalt, 9 órakor 
ért véget.

A szlovák miniszterelnök 
Berlinbe utazik

Pozsony, november 21. Félhivata­
los helyről közlik, hogy a népiét 
kormánv Tuca dr. szlovák minisz­
terelnök. külügyminisztert meghív­
ta Berlinbe. Tuca szombaton, no­
vember 2,‘>-án utazik a német fővá­
rosba. (MTT.)

Antonescu fogadása a német 
határon

Berlin, november 21. (Német TT.) 
Antonescu tábornok román állam­
vezető és Sturdza román külügymi­
niszter a birodalmi kormány meg­
hívására Németországija utazott.

A román miniszterelnök és a ro­
mán külügyminiszter kíséretével és 
a bukaresti német követtel csütörtö­
kön érkezeit, meg német területre, a 
laitamenti Brmkl.a.

Bruckb’an a román vendégeket né­
met díszalakulat. Dörnberg követ, 
szertartásfőnök. Stanger védőosztag 
vezető, a Führer helyettese törzska­
rának főnöke és Rödinger von Man­
teuffel ezredes üdvözölte. (MTT)

Az angol király trónbeszéde
London, november 21. VT György 

király trónbeszéddel nyitotta meg a 
parlament új ülésszakát. Az ural­
kodó hangsúlyozta Nagybritannia el 
határozását, hogy folytatja a harcot. 
Trónbeszódében meleg szavakkal 
emlékezett meg a hadseregről, a 
polgári védelemről, a birodalom 
népeinek kitartásáról s a kereske­
delmi és halászflotta személyzetéről 
Szólt ezután a birodalom kormánya 
és az Egyesült Államok közötti jó­
viszonyról, valamint a hadianyag­
szállítások emelkedéséről. Megemlí­
tette. hogy Franciaország kényte­
len volt fegyverszünetet kérni, 
maid kijelentette, hogy a brit biro­
dalom Görögországnak minden le­

hető segítséget megad. Rámutatott 
n7.. J^.'dptommal és Törökországgal 
kötött szerződések kérdésére. Rá­
mutatott, hogy az Atlanti óceán part 
jain átengedett néhány területrész 
alkalmas lesz a közös érdekek vé­
delmére. Trónheszéde azzal a kije­
lentéssel végződött, hogy Anglia cél- 
jai eléréséig kíván harcolni. (MTI)

Anglia és az európai ujjá- 
rendezés

Newyork. november 21. (NTI.) A 
Newyork Times londoni jelentése 
szerint az angolok a tengelyhatal­
mak végrehajtott európai ujjáren- 
dezésével egy másik európai tervet 
szándékoznak szembeállítani. Ennek

Kormányzó Urunk távirata a német, olasz 
és japán államfőhöz

Budapest, november 21. A Ma­
gyar Távirati Troda jelenti : Ma­
gyarországnak a háromhatalmi 
egyezményhez történt, csatlakozása 
alkalmából a Kormányzó úr őfőmél- 
tósága november 20-án a következő 
szövegű táviratokat intézte Hitler 
Adolfhoz, a Német Birodalom vezé­
réhez és kancellárjához, őfelsége 
11T. Viktor Emánuel olasz király és 
császárhoz és őfelsége Hirohito .ja­
pán császárhoz :

Nagyméltóságú Hitler Adolf úr­
nak. a Német Birodalom vezérének 
és kancellárjának. Berlin.

Abban a pillanatban, amikor Ma­
gyarországnak szeptember 27-1 hár­
mas paktumhoz történt csatlakozásá­
val a két ország közötti kapcsolatok 
méginkább megszilárdultak, a lóg­
sz,ívélyesebben gondolok Nagymél­
tóságodra és kérem, fogadja legjobb

k Magyar ország nem 
csatlakozott

Róma, november 21. (Stefan!) Az 
olasz közvélemény rendkívül meg­
elégedéssel fogadta Magyarország­
nak a háromhatalmi szerződésbe va­
ló felvételét. Mivel a magyar és 
olasz népet a szolidaritásnak és ha­
gyományos barátságnak szoros szá­
lai fűzik össze már évszázadok óta, 
a olasz sajtó is hangot adott ennek 
a megelégedésének, de nem mulaszt, 
ja el azt sem, hogy az eseményekhez 
fűzött megjegyzéséljen ne hangsú­
lyozza Magyarország csatlakozásá­
nak nemzetköz! jelentőségét.

A Lavoro Fast ista hangsúlyozza, 
hogy Magyarország nem támadó 
szándékkal csatlakozott a szerződés- 

az angol tervnek a tartalmát azon­
ban csak találgatni lehet. Anglia 
valószínűleg ezt a munkát az összes 
Angliába menekült ellenkormányok 
értekezletével kezdi meg. és ezen 
megvitatják a háború megnyerésé­
hez szükséges módszereket. Az ér­
tekezlet valószínűleg abból indul ki 
egészen egyetemleges biztosítékot 
nyújtva, hogy az általános európai 
állandóság helyreállításában együtt­
működik valamennyi Angliával szö­
vetséges állam. Valószínű, hogy az 
új terv bejelentésekor a hangsúlyt 
inkább a hadviselésre, mint a jövő­
re helyezik. Anglia azonban kényte­
len valamilyen választ adni a ten­
gely európai ujjárendezésére.

| és legöszintébb kívánságaimat

Őfelsége III. Viktor Emánuel, 
Olaszország és Albánia királya. 
Etiópia császára. Róma.

Magyarországnak a szeptember 
27-1 berlini paktumhoz történt csat­
lakozása alkalmából szívélyesen kö­
szöntőm Felségedet a tradicionális 
olasz-magyar kapcsolatok szellemé­
ben legöszintébb jókivánataim kife- 
,levésével.

Hirohito japán császár őfelségé­
nek. Tokió.

Magyarországnak a szeptember 
27-i háromhatalmi egyezményhez 
történt csatlakozása pillanatában 
kellemes köteleségemnek tartom 
biztosítani Felségedet és a nemes 
japán nemzetet szívélyes rokonszen- 
vemről legöszintébb .jókívánságaim 
klfe Jelzésével. 

támadó szándékkal
a tengelyhez

hez, hanem azért, hogy együtt mű­
ködjék a szerződés céljai érdekében. 
Ez azonban nem zárja ki azt, hogy 
a magyar nemzet ne legyen kész ka­
tonai hozzájárulást adni, amint az a 
szerződősben trenne foglaltatik, ha 
erre szükség lenne. (MTI.)

Tokió, november 21. (MTI.) A 
japán .sajtó feltűnő helyen és nagy­
terjedelmű cikkben foglalkozik Ma­
gyarország csatlakozásával a ten­
gelyhatalmakhoz. A lapok nagy 
címmel közlik és méltatják Horthy 
Miklós kormányzó, Teleki Pál gróf 
miniszterelnök és Csáky István ál­
amférfiak bölcsességéi és kiemelik 

az egész magyar nemzet, japán-ba­

rát magatartását. A feltűnő vastag­
betűs címek és közölt cikkek nagy 
terjedelme bizonyítja, hogy az 
egész japán nép a legnagyobb ér­
deklődéssel kiséri Magyarország 
sorsát és boldogulását.

A török néppárt ülése
Isztambul, november 21. Német 

TI) Az ankarai rádió közlése szerint 
Csetinkaja lemondott közlekedés­
ügyi miniszter helyébe Gyevdet Ke­
rim képviselőt nevezték ki. Csütör­
tökön délután a néppárt egyes tag­
jai ismét ülést tartottak. Az ülésen 
nyilakozafok hangzottak el a mai 
helyzetről. A nyilatkozatot az ülésen 
egyhangúlag helyeselték. Hír ze- 
rinf az ülésen a mai helyzettel kap- 
csolafos fontos határozatokat hoz­
tak. (MTT.)

Lázas csapatszállitások Ufsterbe
Berlin, november 21. (Stefani) D« 

Valerának egy berlini lap tudósítója 
előfl tett nyilatkozatait érdeklődés­
sel fogadják itteni politikai körök­
ben. Megjegyzik azonban, hogy a 
minap lázas L-rit csapatszállítások 
folytak Ulsterbe, ahol fegyver és 
lőszerraktárakat is berendeztek s 
egvéb háborús előkészületeket is 
tettek. (MTT >

Berlin változást vár Török­
ország külpolitikájában 

Newyork, november 21. (Klb A 
szerdai esti lapok feltűnő részletes, 
seggel írnak arról, hogy Magyaror­
szág csatlakozott a háromhatalmi 
egyezményhez. Amerikai politikai 
körökben a legközelebbi jövőre vár­
iák Bulgária csatlakozását is. Ber­
linből érkező jelentések szerint a bi­
rodalmi fővárosban az újjászervezés 
diplomáciai és politikai munkája 
alapján Törökország külpolitika jó­
ban változást várnak.

Ankara, november 21. (TTL) A 
köztársasági néppárt narlamenfi 
csoportja a kormány felkérés-!-- 
tartott ülésen egyhangúan jóvá­
hagyta a „világesemények követ­
keztében szükségessé vált, megfe­
lelőnek. illetőleg elkerülhetetlennek 
tekintett sürgős új intézkedések 
meghozataláról“ szóló kormánvja- 
vaslatot. (MTT.)

Isztambul, november 21. (NST.) A 
vasúti forgalmat Törökországban 
újból lényegesen korlátozzák. Az 
Isztambul—ankarai fővonalon több 
vonatot beszüntettek. Ezt az intézke­
dést a nemzetközi hclvzettel ős a 
tél beáll tóval indokolják.
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Az európai földrész kérdése
Belgrad, november 21. A jugo­

szláv lapok feltűnő beállításban fog- 
mlkoznak Magyarország belépésé­
vel a hármas szövetségbe.

A Vreme ezzel kapcsolatosan a 
következőket jelentette ki : ma már 
egyetlen európai állam sem hivat- 
kozhatik arra, hogy nem kap semmi 
utasítást az európai élet újjáépíté­
sében neki szánt szerepből, Hason- 
'ókópen egyetlen állam sem hivat- 
kozhafik arra, hogy eddigi semle- 
?essórréf kívánja megőrizni. Ezután 
ugvanis nemesupán egyes államok 
érdekeiről van szó. Első helyre az 
európai földrész kérdése lépett. 
Csupán ezután jönnek az egyes 
nemzetek különleges érdekei. Sem­
mi akadálya nincsen azonban annak, 
hogy minden európai nép be ne lép­
jen az európai közösségbe. (MTI.)

Elfogtak az olaszok egy angol 
replilötábornagyot

Vnlhol Olaszországban, november 
21. A Stefani iroda légügyi külön- 
tndósítója jelenti, hogy elfogtak egy 
angol repülő-tábornagyot hat más 
tiszttel, köztük a Szicília fölött Mái- 
fa irányában átrepülő Ellington-ti- 
ptisij ellenséges repülőgép személy­
zetének tagjaival. (MTI.)

Valahol Olaszországban november 
21. A Stefani iroda légügyi különtu- 
dósifóia részleteket közöl Awer Tu­
dor Rovd angol repülő-táhornagv 
élfogásáróL

Olasz vadászrepülők hatalmas 
Wellington-tipusú repülőgépet vet­
tek észre Szicília egén és azonnal 
körülvették, hogy lövéseikkel le­
szállásra kényszerítsék. Mikor az 
angol repülőgép látta, hogy elve­
szett. zuhanó repülései keresett le­
szól lóterepet. Az olasz vadászok 
nyomon követték s a kényszerleszál 
lás után igen csekély magasságban 
keringtek felette mindaddig, amíg a 
helyi rendőrök odaérkeztek és el­
fogták a személyzetét.

Awer Tudor Rovd november tó­
éig az angliai záróléggömbszolgáiat 
parancsnoka volt. November Ifl-án 
nevezték ki a középkeleti angol légi­
erő helyettes parancsnokává. Állo­
máshelyére ntaztáhan esiett most 
fogságba. (MTT.)

szág hitet tett az új világrend mellett és 
ezzel kifejezésre juttatta azt az elhatáro­
zását, hogy részt akar venni a jobb és 
boldogabb politikai és gazdasági újjáren- 
riczésben. Hozzáteszi még a Berliner Bör- 
srnzeitting. hogy a diplomáciai akciók­
nak mtilt hét óta folyó sorozata, az érint­
kezés felvétele mértékadó államférfiakkal 
Spanyolországtól a Szovjet-Unióig annak 
bizonyítéka, hogy az újjárendezés munká­
ja tervszerűen halad.

Ami a többi államnak a háromhatalmi 
egyezményhez való csatlakozását Illeti, er­
re nézve úgy értesülünk, hogy Antoneseu 
rimán államvezefő és Sturza kölOgyml- 
nlszfer már úton van Németország felé és 
látogatásuk során a román államférfiak 
ugyanolyan nyilatkoztától tesznek. mint 
aminőt Magyarország tett tegnap Bécsben.

Szlovákia képviseletében Taka mlntsz

QPOUO
FILiTTSZINMWZ
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A német sajtó Magzarország 
csatlakozásáról

Berlin, november 21. A berlini lapok 
hasábjai ma reggel is változatlanul a teg­
napi bécsi értekezlet nagy horderejű ese­
ményének hatása tölti meg. A lapok ve­
zércikkei újra, meg újra kiemelik, milyen 
nagyjelentőségű lépés Magyarországnak a 
berlini háromhafalmi egyezményhez való 
csatlakozása.

— Magyarország — írja például a Völ­
kischer Beobachter — hosszú ideje tartó 
revíziós propagandája során mindig a I 
német és olasz revíziós törekvések mellett 
álló országnak tekintette magát.

— Most politikailag Is csatlakozott ah­
hoz a nagy területi érdekelhafároláshoz. 
amelyet a német, az olasz és a japán nagy­
hatalom a berlini hármasegyezményben 
vénignesen megszabott.

A Deutsche Allgemeine Zeitung kiemeli, 
hogy Magyarország elsőnek csatlakozott a 
háromhatalmi egyezményhez és hamaro­
san további államok csatlakozása várható. 
A háromhafalmi szerződés alapelvének a 
Csatlakozó államok által való 
folytatta a D. A. Z. — Rzf 
véglegesen hezárul az út a 
leges kiterjesztése előtt.

Ebben az értelemben 
csatlakozó államok tulajdonképpen máso­
dik védővonalat vonnak a német haderő 
támadó fellépése mögött.

A birodalmi külügyminisztérium is hal­
latja hangját néhány megjegyzés után 
amelyet a Berliner Börsenzeitung közöl. 
A félhivatalos lap a többi lappal egyet­
értésben mindenekelőtt azt írja Magyar­
ország csatlakozásáról, hogy Magyaror-

a

a

elismerése — 
jelenti, hogy 
háború eset-

szerrőtiéshez

la, november 22-én Bordy Rella 
zilassy László, Kiss Manyi, La- 
labár Kálmán főszereplőkkel :

Cserebere
A főváros nagy filmsikere.

Bonyodalom, szerelem. zűrzavar, a szív muzsikája másfélórás kacagás
Híradók ! Rizstermelés a Hortobágyon !

fcrelnök érkezik vasárnap Berlinbe és te­
szi még a csatlakozó-nyilatkozatot, Bulgá­
ria képviselői pedig a jövő hét elején utaz­
nak ugyanezzel a céllal a birodalmi fővá­
rosba.

n magyar feladatokról beszélt gróf Teleki József 
és Ravasz László

Budapest. november 21. A duna- 
móllcki református egyházkerület 
c.s í i f ö i ■ t ö k ön tartotta k < > z gy í i 1 é s c'.
Dr. Ravasz László püspökelnök bib­
liaolvasása után az egyházkerület 
főgondnok-elnöke, gróf Teleki Jó­
zsef mondott megnyitóbeszédet, 
(ídvözölfe a víszátért protestánsokat 
és hangoztatta, az odaáfmaradtak 
tartsanak ki. Beszéde további során 
kijelentette, Osztja a felfogást, hogy 
a Duna völgyében Mag.varországhak 
a primus inter pares szerepét kell 
betöltenie, de ebben a tekintetben a 
magyarra súlyos kötelezettség vár. 
Az isteni szikrát ne egyesek, ha­
nem a nemzet egyetemének javára 
gyütnölcsöztessük. Helyes földhir- 
tokpolitlkát kell követni. Vigyáz­
nunk kell azonban nehogy bárki is 
azt bihesse, hogy minden ellenszol­
gáltatás nélkül juthat földhöz. Aki 
földhöz jut, mindenekfölött á hazá­
hoz feltétlenül hű legyen. A feleke; 
zeti béke fentartására folyton ügyel-

nünk kell.
Dr. Ravasz László püspök hiva­

talos évi jelentésében az erdélyi és 
keleti részek visszatérésével kap­
csolatban hódolt a Kormányzó Üt 
előtt.

Európa njárendezésével kapcso­
latban rejtegette, ne feledkezzünk 
meg arról, hogy eközben újjá kell 
rendeződnie az egész magyar közé­
letnek és benne a református egy­
háznak is.

A továbbiakban köszöntötte az 
amerikai magyar testvéreket, meg­
emlékezett a Károli-biblia jubileu­
máról ós üdvözölte a kitüntetett Pa- 
taky Tibor államtitkárt.

A magyar kálvinizmusról szólva 
kijelentette, minálunk minden refer 
itiátus magyar, nem lehet soha más, 
A hárommillió református a tiszta 
magyarságnak mindig a magva, á 
gyökere lesz. Ezt a népet meg kell 
erősíteni a földbirtokreformmal. te- 

J építéssel és más iutóxlúadésekkel.

függ attól, hogy mivel tartozik má­
soknak, különösen barátainak.

— A mai időkben átvergődni és 
nemzeteket, akár kicsinyeket, akár 
nagyokat átvezetni, óriási felelős­
ség és feladat. Nem önzés az, ami­
kor azt kérem, hogy ehhez a nagy 
feladathoz minél több i dokiméi eW. 
kapjunk. Ma mindazoknak, akik or­
szágokat vezetnek, az a kötelességük 
hogy biztosítsák Európa stbllltását. 
Csak azoknak az országoknak van 
létjogosultságuk, amelyek európai 
célokat akarnak szolgálni, amelyek 
lel tudnak emelkedni arra a színvo­
nalra. ahol európai célokat is szol-

Dr. Tankó Béla egyetemi professzor 
nagyértékü előadása a Kér. Nemzeti Ligában

‘ —Mi ezer éve. — legalább is már 
Árpád óta — szolgálunk európai 
célokat s ha más nemzetek Európá­
ban tudnak is ide emelkedni, miért 
legyünk mi azok, akik ezt a készsé­
get odadobjuk. Azt hiszem mind- 
nyájnn teljes bizalommal lehetünk 
a jövő iránt, azzal a bizalommal, 
amivel a józan komoly ember lehet. 
Aki egyenes úton jár, azt tisztelni 
fogják mindenkor barátai is, ellené- 
gei is. Maradjtitik tehát azon az 
úton, -amelyen eddig jártunk, bíz­
zunk önmagunkban, hízzunk abban 
az erőhen. amelyet a nemzet kifejt. 
Ne várjunk csodákat, de hízzunk 
magunkban úgy, hogy azt a szemek 
villogásából mindenki láthassa, 
mert akkor minden menni fog.

A miniszterelnök beszédét a va­
csora résztvevő! meg-megujttlő taps­
sal és éljenzéssel fogadták. (MTI.)

Dr. Tankó Béla egyetemi profesz- 
szor. a bölcsészeti fakultás dékánja 
nagyszabású és rendkívül értékes 
előadást tartott csütörtökön este a 
Kor. Nemzeti Ligában. Előadása az 
erdélyi szellemről szólt, melynek az 
illusztris tudós egyik legkiválóbb 
ismerőié. Nagy és előkelő közönség 
gyűlt össze az előadásra. A hallgató­
ság soraiban ott láttuk többek kö­
zött vitéz Nagy Pál ny. altáborna­
gyot, Rásó István alispánt, dr. Oser- 
nátonyi Lajos Járásbíróság! elnököt, 
dr. Láng Sándor nv. tiszti főorvost, 
vitéz dr. Kovách Elemér táblabírót 
és másokat a keresztény úri társa­
dalom köréből.

Dr. Tankó professzor hangsú­
lyozta, hogy Erdély földjén külön 
magyar faj ól. amelynek lélekfor­
máló ereje van. Rámutatott az er­
délyi magyarság kivételes voltára, 
magas kultúrájára és sajátos ejjyé-

niségére,. Erdély népe mindenkor 
igyekezett mentesíteni, megvédeni 
magát az idegen hatásoktól, vagy 
befolyásoktól. Belsőleg is teljesen 
meg van tisztulva ez a nép és csak 
örülhetünk, hogy ezt a tiszta lelket 
lehelheti felénk.

A kitűnő előadó a továbbiakban 
a székelységgel foglalkozott. Rámu­
tatott arra, hogy a székelység mint­
egy előőrse a magyarságnak. A to­
vábbiakban megemlékezett az erdé­
lyi nép élétéről. Ez a nép a legtömö­
rebben együtt él, amint azt a szó- 
kelvség hatalmas tömbje is igazol. 
Hangoztatta, hogy milyen nagy ér­
téket nyert a nemzet, hogy vissza­
került hozzá az erdélyi magyarság.

A leikés és égyhén mindvégig tu­
dományos értékű szép előadást a kö­
zönség nagy tetszéssel fogadta és 
melegen ünnepelte az illusztris elő­
adó ^professzort.

A NÉMET GYORSNASZÄD0K MÁR 
6 CIRKÁLÓT ÉS 2 U-HAJÓT 

SÜLLYESZTETTEK EL

Berlin, november 21. A véderő föpe- 
raflcsnoksága közli :

A német gyorsnaszádok a háború kezde­
tő óta túlerőben levő angol fertgeri erők­
kel vívott számos harcukban nagyszámú 
ellenséges hadihajót süllyesztettek el — 
közöttük hat cirkálót, és kéf búvárnaszá- 

tonna űrtartalommal. A 
állal elsüllyesztett keros- 
a naszádoknak a nyugati 
harcbavetésc óta mégha - 
tonnát.

dot — 11.300 
gyorsnaszádok 
kodclmí hajótér

Teleki miniszterelnök beszéde a MÉP vacsoráién
Budapest, november 21. A MEP 

Esterházy utcai klubhelyiségében 
klubnap volt, amelyen igen 
gyűltek össze a párt tagjai közűi, 
akik aztán közös vacsorán 
részt A vacsora során Spett Ernő 
a párt nevében meleg és lelkes sza- 
vakkal üdvözölte a miniszterelnököt 
eredményes bécsi utazása alkalmá­
ból. A vacsora résztvevői a minisz­
terelnököt hosszantartó melég ün­
neplésben részesítették. Spett Ernő 
ezután Bárczay Jánost köszöntötte 
fel _ földmivelésügyi államtitkárrá 
történt kinevezése alkalmából.

Rárczay János hálás szavakkal 
köszönte meg az üdvözlést.

Ezután feszült, figyelem közepette 
a miniszterelnök emelkedett szólás­
ra.

— Melegen köszönöm nektek a 
kedves üdvözlést —mondotta töb­
bek között a miniszterelnök. — Spett

sokan

vettek

hálás szavakkal

Ernő azt mondotta, hogy eredmé­
nyeket értünk el. Igen eredménye­
ket, de ezek az eredmények ezúttal 
Inkáhb és elsősorban európai ered­
mények. En már hosszú esztendők­
kel ezelőtt írtam arról, amiről 
itt beszélnek : az újvilágról, a,, 
irányban való fejlődésről, fi a7f 
vonalat, amelyet követünk s a;llv- 
lyet Gömbös Gyula barátunk köve­
tett és régen látom, régen tudom és 
őszintén követem s mondhatom, ért 
az őszinteséget künn hamarabb vet­
ték észre, mint Idebent. Az őszinte­
séghez nem kell hangosnak lenni, 
az őszinteséget úgy kell gyakorolni' 
hogy a közös kérdésekben a-/ em­
ber. mint barát viselkedjék s nocsak 
magát szolgálja, hanem a barátot is 
Az a terület, amelyet Európának 
nevezünk, mindenkor egysége»! éle­
tet élt. mert senki a világon n^m 
független minden tettével, hárem

ma 
az uj 

a 
áme­

lád.ia a 212.000
Most törtónt clsŐízbon, hogy P,voszotl 

egy német "yorsnaszád az Anglia keleti 
partja fele történő előrenyomulás során 
föl.h angol rombolóval vívott harcában

1 november 10-óröl 20-ára virradó éj­
jel a légierő a 'Birmingham ellen már jó- 
Irntótt nagy támadáson kívül folytatta 
megtorló támadásait London ellen. Továb­
bi támadások irányultak a weymouthi. 
norths mpfoni és bournomonfhi kiköfő- 
épifményck. valamint egvéb hadászati­

ja? fontos célpontok ellen.
A nap folyamán az időjárás kővofkez- 

li'hen tevékenységünk csupán fegyvere- 
felderítésre szorítkozott.

A november áö-áról 21-órc virradó éjjel 
az angol repülök megtámadtak néhánv 
hvngat- és Észak-Franciaországban fek­
vő német repülőteret. Egyetlen egy cél 
pontot som találtak azonban e!

Két német gép nem tért vissza. (MTI

g Vígszínház mozgó
E Ma utoljára a kacagtató remek 
S amerikai vígjáték :

Kismama
Ginger Rogers
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Lossonczy István főispán
kemény szavakkal bélyegezte meg 
a Kormányzó Ur ellen szőtt összeesküvést

A főispán megemlékezett a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozásról 

Hat állást töltöttek be Debrecen város közgyűlésén
Debrecen város törvényhatósága csü­

törtökön délután 4 órai kezdettel tartotta 
meg rondos közgyűlését óriási érdeklődés

Lossonczy főispán: Igaz hálával és fiúi szeretettel fordu’unk 
orszaggyarapitó Kormányzó Urunk felé

— Legutóbbi közgyűlésünk óta két 
olyan esemény vonult át a magyar élet 
egén, amelyek mellett nem mehetünk el 
szó nélkül, — mondotta Lossonczy István 
főispán. — Az első egy fájdalmas : pár 
hete értesültünk, hogy akadt magyar em­
ber, aki szívünk minden melegével sze­
retett és tisztelt Főméltóságú Kormányzó 
Urunk ellen összeesküvést szőtt. A ma­
gyar politikai életben mindezideig a me­
rénylet, a cselvetés az államfő ellen isme­
retlen volt s csak a legmélyebb megdöbbe­
néssel tölthet el mindannyiunkat ennek 
még kísérlete is.

— Debrecen magyarsága, a maga be­
csületes, egyenes leikével érthetetlenül 
szemléli a lelkűknek ezen mélységes elté­
velyedését a megvetéssel fordul el az ilyen 
politikai eszközöktől. Mélységes tisztelet­
tel, igaz hálával és fiúi szeretettel fordu­
lunk országgyarapító Kormányzó Urunk 
személye felé s hálát adunk az Egek Urá­
nak, ki öt nekünk adta s megtartja. Ha 
valaha, úgy e vihartól szántott nehéz idők­
ben van helye minden becsületes magyar­
nak az ő háta rnegetf. ki az ország hajó­
ját 22 év alatt kivezette Trianon elesettsé- 

géből s épp a legutóbbi nap eseménye

Napirend előtti felszólalás az egyetem ügyében
Napirend előtti felszólalásra vitéz dr. 

Bessenyei Lajos ny tankerületi főigaz­
gató kért és kapott engedélyt a debreceni 
Tisza István Tudományegyetem bőlcaé- 
szeti karának szüneteltetése tárgyában. A 
főigazgató ismertette az egyetem megala­
pításának történetét, rámutatott arra, 
hogy Debrecen városa olyan nagy áldoza­
tokat hozott az egyetem érdekében, hogy 
hozzá hasonlót egyik város sem. s ebben 
az áldozathozatalban a tiszántúli refor­
mátus egyházkerület is előljárt. Unnék az 
egyetemnek a fennállását a város és az 
állam biztosította, s arra nem gondolt 
Debrecen város közönsége, hogy ezt a 
. szerződést“ az állam egyoldalúan fel­
bontja. Kérte a város közönsége nevében 
Lossonczy István főispánt és dr. Kölcsey 
Sándor polgármestert, hogy az alföldi ma­
gyarság közreműködésének érdekében min­
den lehetőséget ragadjanak meg. hogy a 
debreceni Tisza István Tudományegyetem 
bölcsészeti fakultása ne szüneteljen so­
káig.

Az általános helyesléssel fogadott napi­
rend előtti felszólalásra dr. Kölcsey Nán­
dor polgármester válaszolt. Megnyugtatta 
a törvényhatósági bizottságot, hogy ille­
tékes helyen megfelelően érvényesíteni fog­
ják a város érdekét. Minden magyar hiszi, 
hogy az állam crősbliődésc hekövetkezik 
és a jelenlegi átmeneti állapot mielőbb 
véget ér.

A közgyűlés egyhangúan tudomásul vet 
te a polgármester válaszát, majd áltértek 
a tárgysorozat tárgyalására.

Hat állás betöltése
Igen nagy érdeklődés kísérte a hat mcg- 

iircsedésbcn levő állásra beérkezett pá­
lyázatok feletti döntést. Az irodatiszfi ál­
lásra 27 pályázat érkezeit. Leadtak össze­
sen lOfi szavazatot. Megválasztott iroda­
tiszt Varga László lett 55 szavazattal. 
Medgycssy Béla 35, Kerekes Imre Ifi sza­
vazatot kapott.

A nyilvántartói állásra pályázó 29 tiszt­
viselő közül dr. Szabó László Rt, Med- 
gyessy Béla 22 Kerekes Imre R. Seres 
T.á.szló I szavazatot kapott. Nyilvántartó 
lett tehát ■ dr. Szabó László.

Az irodasegédtiszti állás 42 pályázó ja 
közül megválasztották Hütter Korosztályt 
19 szavazattal. Kiss Kálmán 21. Kaiké 
Gvula 11. Benkő Vince 12. Harsány! Béla 
10 szavazatot kapott.

Scgédnyilvántartó let! Kónyái Mária 
37 szavazattal, Mogyoróssy Győző 20, Bát­

mellett. A Nemzeti Hiszekegy elmondása 
után Lossonczy István főispán nyitotta 
meg a közgyűlést.

háromhatalrni egyezményhez való első­
ként! csatlakozás ténye mutatott reá, — 
hogy mit értünk el az ö kormányzatának 
ideje alatt.

— Minden magyar embernek fokozott 
fegyelemmel, kötelességtudással, munká­
val kell ma kiáltani a gátra s tűrni az ese­
mények követelte korlátozásokat, nélkülö­
zéseket, eltávolítani sorainkból minden 
rendbontót, mert csak így őrizhetjük meg 
országunk és népünk, nemzetünk függet­
lenségét és fennmaradását. Mi is háborút 
viselünk ha ma még békés eszközökkel is, 
de a körülöttünk zajló világesemények 
reánk való sokszor igen kemény kihatá­
sait nem kerülhetjük el semmiképpen. — 
Szívesen viseljük az áldozatokat mindany- 
nyian s igyekszünk kötelességeinknek fo­
kozott mértékben eleget tenni, hűséggel és 
bizalommal Főméltóságú Kormányzó 
Urunk iránt, mert tudjuk, hogv ő csak jó 
útra vezet.

A közgyűlés közönsége felállva sokáig és 
lelkesen ünnepelte a Kormányzót.

Dr. Balogh Sándor tb. főjegyző ezután a 
kabinet-iroda táviratát olvasta fel. amely­
ben a Kormányzó köszönetét tolmácsolják 

a a törvényhatóság hódoló feliratáért.

hory József 19. Varga István 12. Legern 
Béla és Márai Ilona 2—2, Kerpely Dé­
nes 11 szavazatot kapott.

Az írnok! állásra 36 szavazattal Ker­
pely Dénest választották meg Vitéz Laka­
tos József 10. Legeza Béla 3. Hevesi Ist­
ván 32. Batíz La jós 12 szavazatot kapott.

A végrehajtói állásra jelölt Bogdán 
Zoltán 2, Gáthy Károlv 2. Molnár Béla 1. 
Bán Géza 35 szavazatot kapott. Ennek 
alapján a végrehajtói állásra dr. Bán Gé­
zát választolták mecr.

Egyhangúan hozzájárult ezután a köz­
gyűlés a világítási vállalat beruházására 
felvett 3.500.000. az 1.505.000. az. ínség 
akció céljaira felvett 250.000. a burkolás 
céljaira felvett .320 000, a mászóház cél­
jaira felvett 160.000 pengős fiiggőkölcsö- 
nök meghosszabbítását. valamint az út 
és csatornaépítés céljaira a MABT-tól 
300.000 pengős törlesztése* kölcsön fel­
véti léhez.

Kimondták, hogy ezentúl a városi tiszt­
viselők vasúti arcképes igazolvány térítési 
díjából 1941 január 1-től az eddigi 50 
százalék helyett, az állami állásoknál is 
alkalmazott elv szerint 75 százalékot vál­
lal magára a város.

Ugyanekkor a feltorlódó irodai munkák 
végzésére a városi kertészethez egy állan­
dósított napidíjas írnoki állás szerveznél 
szavazták meg ős elhatározták. hocv a 
Dóri múzeumi, a vágóhíd? és más hasonló 
városi gopészi állás mintájára a közteme­
tői gppnszi állást szakaltiszti ja vada Ima- 
zású állása szervezik át

Zene;s’<ola: 'akarok 
fokozatos előlépése

Vitéz dr. Bcssenyey Lajos ny. tanke­
rületi főigazgató még a múlt évi költség­
vetés tárgyalásánál azt javasolta, hogy te­
gyék lehetővé a városi zeneiskolai tanárok­
nak a VIT. fizetési osztályba való előlép­
tetését. Jelenleg 12 tanári állás van szer­
vezve a városi zeneiskolában, amelyek kö­
zül 4 a X. fizetési osztályba, a többi pe­
dig a IX. fizetési osztályba tartozik. Az 
indítvány alapján dr. Kölcsey Sándor pol­
gármester vizsgálat tárgyává tette az iisz- 
sz.es magyarországi zeneiskolák helyzet"! 
ilyen tekintetben, s ennek alapján mm-I 
azt javasolta a közgyűlésnek, hogy a 
X. fizetési soztályban levő állást tegyék á’ 
a IX.-be, ugyanokkor járuljanak hozzá 
hogy fokozatos előléptetés »tán a 19 szol­

gálati évben a VII. fizetési osztályba ke­
rüljenek a zeneiskolai tanárok is.

6000 pengő a Kereskedő 
Társulatnak, 3200 pengő 

iskolai fogászatra

Zemplén vármegye* alispánja megkereste 
dr. Kölcsey Sándor polgármestert, hogy 
a II. Rákóczi Eerenc Borsi községben le­
vő szülőházának nemzeti zarándokhellyé 
való újjáépítésével é* a Rákóczi Múze­
ummal kapcsolatban felmerülő költségek­
hez Debrecen városa is járuljon hozza A 
polgármester előterjesztésére a közgyűlés 
ezer pengőt szavazott meg a nemes célra.

A Debreceni Kereskedő Társulat szék­
hazának tatarozására pedig hatezer pengői 
rendkívüli segélyt szavazlak meg.

Dr. Csilléry András, a Tisza István l’u- 
demánycgyclem stomatológiai poliklinika 
igazgatója irányítása mellett a múlt év­
ben 260 iskolás gyermeket vizsgállak meg, 
akik közül 238 gyermeket szuvas fogazatá­
nak találtak Gondos kezeléssel azonban 
sikerült valamennyi gyermeket az év vé­
gére kigyógyítani a vészedéi mos, betegség­
ből. Ez indította a stonatológiai poliklini­
ka igazgatóját arra, hogy javaslatot le­
gyen a városi iskolaegészségügyi intéz­
mény keretén belül megszervezendő iskolai 
fogászati szakrendelői? megszervezésére. A 
közgyűlés a polgármester előterjesztéséi e 
a fogászati szakrendelés megszervezésére 
évi 3.200 pengőt szavazott meg.

Tudomásul vette a közgyűlés, hogv a 
Közvágóhídon létesített mérlrgház építési 
költségeiből, x 32.918 pengőből 11 200 pen­
gő a Vásárpénztár hozzájárulása, míg a 
többit a Vágóhíd fejlesztésére kiutalt ősz­
szegből fedezik.

Egyhangúan választotta meg ezután a 
k ö zg y ű lés a vá ros sorozób i zott sá gá n a k 
1941. évi elnökévé vitéz Lépes Győző ezre-

Két és egynegyed millió pengőt 
fordít Debrecen városa 

1941-ben hasznos beruházásokra
Farta'mas vita Debrecen város költségvetésének tárgyalásán 

A kulturális közöny és az egyetem problémája a 'el- 
szólalásokban

Debrecen város háztartásának költség­
vetését csütörtökön délelőtt tárgyalta a vá­
rosi törvényhatóság kisgyűléso Lossonczy 
István főispán elnöklése mellett. A szak­
szerűen és nagy gonddal összeállított költ 
ségvetést dr. Baczony Sándor tb. tanács­
nok ismertette. A drágasági bérpótlék é 
egyéb szükségletek felmerülése folytán fo 
dezetre van szükség. Legalkalmasabbnak . 
villanyárain, a gáz és koksz árának eme 
lése mutatkozott. A szoba-konyhás laké 
son kívül a villanyáram emelését januá 
1-től a következőképpen hajtják végre 
lakás 50 53. üzlet, műhely, iroda, múlató 
állami intézmény 60 64. lakás és üzle’ 
58 61. kirakat délután 30 32. este 20 
22. éjjel 15 17. kultúrintézmény 40 4.? 
városi tisztviselők 33 36. motor (magá­
nosoknál) 1 tarifás óránál 28 31. 2 tari­
fás óránál 22 24 fillér.

dest, helyettesévé pedig dr. St. Nagy 
Samu ügyvédet

Tudomásul vették, hogy a Nagyálotn- 
z'ig nevű 1104 holdat az eddig mcgállapi- 
l.*1t bér mellett szabadkézből Alsócsemá- 
tonyi Bernáth Györgynek adta ki a pol-
"ármestpr. A Vajdalapos nevű 938 holdat, 
mivel vorsonvtá rpyaláson nem jelentkezett 
bérlő, szintén szabadkézből adják ki. 
Ugyanokkor felszólítják a Dombostanya
nevű 1419 hold föld jelenlegi bérlőjét, 
Vájná Imrét, hogy mi gfclolő ajánlattal re­
mél ö vegye bérbe a birtokot, Ha az aján­
lat nem vezet eredményre, akkor vagy 
szövetkezeti gazdálkodást vezetnek be ezen 
a területen is, vagy szabadkézből adják ki 
megfelelő jelentkezőnek.

A Pozsony-út és Sport-utca burkolásai­
ra vonatkozóan Dienes Kálmán budapesti 
okleveles mérnök, útépítési vállalkozóval 
kötött vállalati szerződést Debrecen város 
közgyűlése felbontotta és megbízta a pol­
gármestert újabb versenytárgyalás kiírá­
sé ra.

A vízvezeték kötelező bevezetésére 1941 
év október 1 ig ismét haladékot adott a vá­
rosi közgyűlés.

Megválasztották 
a közélelmezési bizottságot
Nagy érdeklődéssel hallgatta a közgyű­

lés a földinivelésügyi minisztérium körren­
deletéi. amely a törvényhatóságok élelmi­
szer szükségletének biztosításáról rendel­
kezik. Ennek a rendeletnek végrehajtása 
céljából dr. Kölcsey Sándor polgármester 
egy tíztagú közélelmezési bizottság meg­
alakítását javasolta. Előterjesztése alap­
ján a bizottság tagjait egyhangúan meg­
választotta a közgyűlés. A bizottság tag­
jai eszerint dr. Böszörményi Béla, vitéz 
Erdei János, dr. Juhász Nagy Sándor 
Galamb Ferenc, dr. Kertész Kálmán Ko- 
vássy Kálmán, dr. Nagy Béla. dr. Sz 
Nagy Samu. dr. Serly Gusztáv ős Tarján 
Oszkár. A bizottság feladata lesz figye­
lemmel kísérni a közélelmezési kívánalma­
kat és javaslatokat fenni a pnlgármestfr- 
nck. A rendelet értelmében megfelelő gnn 
doskodás történik a közölnimózesi szűk -ég- 
Írtról g főképpen a zsírelláfás kérdését 
oldja meg. A közgyűlés eghangúan elfo­
gadta az előterjesztést.

Több tárgy nőm lóvén Lossonczy István 
főispán a közgyűlést 11 órakor berekesz­
tette.

1—4 filléres emelés lesz a gáznál is, 
míg a koksznál mázsánként 50 fillér.

Megemlítette, hogy a csatornadíj to­
vábbra is a házbér 2 százaléka lesz, a víz­
díj marad. Uj alapként jelentkezik az élel­
miszer gazdálkodási alap. Az általános 
kereseti adót 5-ről 6 százalékra emelik, 
nig a pótadó továbbra is S0 százalék lesz. 

A gyógyszerellátásra előirányzott 39 ezer 
pengő felemelését kérik, s ugyanekkor 
.kérni fogják, hogy a kövcz.elvám bevétel 
kiesése miatt az útfenntartási szükséglet­
re a részesedési hányadot úgy utalja ki 
a minisztérium hogy legalább 320 ezer 
|", ngő kárpótlást kapjon Debrecen.

Vitéz Bessenyei Lajos 
költségvetési beszéde

A költségvetéshez elsőnek vitéz dr. Bes­
senyei Lajos ny. tankerületi főigazgató 
szólott hozzá. Hangsúlyozta, hogy az 
egész, költségvetésen, mint vörös fonál hú­
zódik át a túlzott takarékosság elve, ami­
nek az volt a célja, hogy a költségvetés 
'■gvensúlyát még akkor is- megőrizzék, ha 
előre nem látott súlyos kiadások nehezed­
nek a városra. Kiemelte azt a tényt, hogv 
bár a kiadási tétel 13 millió pengő, a pót­
adó nem emelkedik.

■ Nem lehet azonban szemet hunyni a 
Világítási Vállalatnál alkalmazott áram és 
áz árak felemelésénél. Itt jogosan felve­

tődik az a kérdés, hogy melyik észszerűbb : 
i pótadónak, vagy az áramáraknak az 
emelése ? Hogy kinek a terhére megy ez 
az emelés ? Beható vizsgálat után arra in­
tünk, hogy a helyes megoldó« a 140 arer



DEBRECZENI UJSÄG—HAJDUFOLD <940 november 22. nőntek
pengős hiány fedezésére az áramárak eme- 
lese, mert ezáltal olyan réteget vonunk 
bele a több teherviselésbe, amely jobban 
bírja, mint a többiek.

Hangoztatta, hogy a nagyinéi \ü lakaré- 
kofkodá- abban is mutatkozik, hogy a vá­
ros nem igypkczell nagyobb beruházásokat 
végezni. Tudott dolog, hogv Budapest az 
elmúlt tíz év a Iáit 250 millió beruházást 
csinált. Dnhrcocn ezzel szemben jelentéke­
nyen lemarad!. Ezt azonban nrin lehet ki­
fogásolnunk. ha figyelembe vesszük, hogy 
a cél a költségvetés egyensúlyának megtar­
tási volt. Elismeréssel nyilatkozott a szo­
ciális munkaalkalmak megteremtése miatt, 
hangoztatta ezek fontosságát. A nyugdíj­
tételre vonatkozóan a 13 millió 
költségvetésnél meglepő összegnek 
a 8Ä4 ezer pengős nyugdíjferhet. 
iífeftr. hogy az egyik tételnél 262
jas közül csak 23 szolgálta le százszázalé­
kosan a szolgálati időt, a többi idő előtt 
nyugdíjba ment. Ilyen és hasonló módon 
duzzadt fel a nyugdíjteher 884 ezer pen­
gőre. Hangoztatta, hogy ha csak 20 ezer 
pengővel kevesebb lenne ez a tehertétel, 
akknr most nem lenne szükség az áram­
árak emelésére, vagy bizonyos százalékkal 
csökkenthetnék a pótadó kulcsát. Feltétlen 

gép tehát a nyugdíjtörvény mi- 
módnsítá sa. 
Bessenyei Lajos ezután a közélel-

Dr. Kölcsey Sándor polgármester nagy beszéde
Kölcsey Sándor polgármester mély I

yel

pengős 
találja 

Felem- 
nyugdí-

előbbi
Dr

a jelenlegi cukorelosztás aránytalan, je­
lentékenyen emelte a legális fogyasztást 
és emellett nagyszámú tisztviselői kar fog­
lalkoztatását tette szükségessé. Javasolta, 
tegyen a törvényhatóság előterjesztést en­
nek a rendszernek a megváltoztatására. 
Bírálta ezután az árkormánybiztosi tevé­
kenységet. amelynek eredményeképpen 
jelenlegi helyzet fennállása esetén fél 
múlva újabb drágulás várható.

Felszólalása végén 
magyar színészet 150. 
szét 75. évfordulójáról.
1790 óta a magyar színészet az. iskola mel­
lett a legfontosabb nevelő intézmény lett. 
Az utóbbi időben azonban nagy nehézsé­
gekkel küzd a magyar színészet, s bár­
mennyire is jók a társulatok, a 
látogatottsága csekély.

— Nekünk is van felelősségünk 
kérdésnek a megoldásában — 
ezután. — A színház az élő nyelv
nak szentélye. Törődnünk kell tehát azzal, 
hogy hogyan lehetne visszahódítani a kö­
zönség pártoló törekvését.

Elismeréssel szólott a költségvetés szel­
lemi összeállítójáról, dr. Kölcsey Sándor 
polgármesterről, s köszönetét fejezte ki a 
polgármester munkatársának Ary Lajos 
számvevőségi főtanácsosnak.

a
év

amegemlékezett 
a debreceni szfné-

Ki fejtette, hogy’

színház

ennek a 
folytatta 
ápolásá-

Dr......... ...  ............... ...................- -
bálával köszönte meg vitéz dr. Bessenyei 
Lajosnak a költségvetéssel kapcsolatban 
elmondott építő bírálatát. Természete­
sen — mondotta a polgármester — a 
súlypont ilyen viszonyok közölt a költ­
ségvetés összeállításánál azon kellett, 
hogv legyen, hogy u város háztartásá­
nak egyensúlyát minden körülmények 
között fenntartsuk En felelősségérzetem 
Indalában merem állítani, hogy a város 
költségi elése az adott viszonyok közölt 
talán még erősebb realitással bfr. mint 
az előző években. Hozzá kell lennem 
azonban, hogy egy költségvetésnek sem 
szabad az optimizmust mellőznie. En­
nél is áll tehát az a tétel, hogy a reali­
tás tekintetében bizonyos optimizmus 
mutatkozik. A pótadó tekintetében az 
nd! az álláspontunk, hogy ifi az eme­
lést kerülni kell. Keresni kellett tehát 
azokat a helyeket, ahol még lehetőség 
volt valamelyes bevételi többletre A ke­
reseti adót ennek folytán hat százalék­
ban állapítottak meg. mintegy a kor­
mány direktívája nyomán, mert ez az 
adótétel nálunk lényegesen alacsonyabb 
az országos átlagnál. Ez a tétel azonbn a 
jelentős terhel nem jelent. Ugyanígy 
jártunk el az áram- és a gázárak tekin­
tetében. amiről az országos táblázatok 
mutatják, hogy Debrecenben még mi­
dig elég jutányosán van a közönség ki­
szolgálva Szociális szempontokra vöt- 
tunk figyelemmel akkor, amikor az egy­
szobás kategóriáknál csökkentettük az 
órabért és nem változtattunk az áram, 
árakon sem.

Felépítik a kislakásokat
Azt elismerem, hogy a beruházá­

sok tekintetében a költségvetés több 
óvatosságot mulat, mint az előző évben. 
de ennek nemcsak az anyagi lehetőse 
gek az okai. hanem az anyagbeszerzé­
sek Iclmh llensége. Mégis eleget teszünk 
a szociális kívánalmaknak, mert azt a 
másfél milliót, amit a közgyűlés a kis- 
lakásépítésrc elfogadott, teljes egészé­
ben a szociális alapnak adtuk át s n 
xzncliills felfigyelő vállalta Is n kislaká­
sok felépítését. Ezek az épületek olyan 
kivitelűek, hogy azoknak anyagát a mai 
viszonyok közöli is biztosítani lehet, 
földszintes épületek lesznek, s viszont a 
legalkalmasabbak arra, hogy a kisipart 
foglalkoztassuk.

Még ezen kívül a beruházásokra 
két és egynegycdmillió pengni tudunk 
fordítani, úgyhogy ezekkel a munkáin 
tokkal a munkanélküliség csökkent 
nek olyan mértékben, amint az a k 
lelte] igényként támasztható. eleget 
tudunk tenni.

A decentralizáció 
a gyakorlatban

is

— A mi bajunk a fővárossal szemben 
az hogy oil állandóan magánépítkezé­
sek vannak. Havonként öt-hal többeme­
letes bérház éjiül. Ez nemcsak azért van, 
mert Rudnpcslnek nagyobb a pénzügyi 
és anyagi ereje, mint nekünk, hanem 
amire már egyszer rámutattam, ennek 
oka abban a sajnálatos folyamaiban 
rejlik, ami a magyar vidék eíszegényc. 
dóséra vezetett A decentralizáció eddig 
még mindig csak nlvan elv. ami inkább 
csak szóbeszédben jelentkezik, de meg­
valósításéra eddig még édeskevés tör­
tént Ha pedig ez a helyrét így marad,

ni lehel. mert vascső sokkal kevésbe 
iphaló, mint petróleum
Bakóczy (iábor a ( serrpes-utra kikö-

ígéretei

útépítési programjába ez már nem 
de, igyekszik az 1942-ős program-

X kisgvűlés ezután egyhangúan elfő.

Ma este
szegedi halászlé 
turóscsuszával a 

Páll sötfözőben
A költségvetési vita 

a közgyűlésen
délutáni közgyűlésen Budaházy

könnyű belátni, hogy ötven esztendő 
múlva lesz egy ország falvakból és lesz 
egy főváros. Hatalmas összegek áram­
lanak ma a fővárosba a különböző biz­
tosító intézetektől. társadalmi és ma­
gánbiztosítótól. s a nagy központi inté­
zetek itteni fiókjai komoly beruházások­
ra képtelenek. Ez a folyamat idézte elő 
a vidéknek szemmeHátbató 
szegényedését, különösen az 
ropolisokban, mint a miénk, 
zik a virágzó ipari energia

Sohasem mulasztok

anyagi rl- 
agrár mcf- 
ahol biány- 

forrása. a

rgy alkal­
mat sem. hogy odafenn rá ne mulassak 
illetékes tényezők előtt ezeknek a vesze­
delmeknek jelentőségére, de sajnos ed­
dig az államnál úgy alakult a helyzet, 
hogy a feleslegeket mindig más és más 
helyre kellett átutalni, utalok csak 
az árvízre és a felszabadított területek 
visszatérésére, — amelyek bizony a 
kormánynak nagy gondot okoztak.

Székházat épít Debrecenben 
az OTI

— Azt azonban örömmel jelenthetem 
he. hogy az Országos Társadalombizto­
sító Intézel debreceni székházépítéséi 
munkaprogramjába beállította. Ezzel 
jelentős munkaalkalomhoz fog jutni
Debrecen iparossága.

A nyugdíjkérdésről 
lyozta. hogy ez a 
nemcsak nálunk mutatkozik, hanom or­
szágosan. melyen másképpen, mint 
korhatár *....................
lehet.

— Itt térek rá — folytatta a polgár
— egv másik kérdésre, hogy mi 

közönség 
hármas 

gépesített 
a film, a

szólva hangsú- 
sajnálatos jelenség

, , . a
felemelésével, segíteni nem

az oka a kulturális téren a 
teszi ellenségének. Ennek okát 
forrásban látom Az egyik a 
szórakozási lehetőség, a rádió,

A másik 
vannak ‘

oka az. hogy az emberek túl 
terhelve. Azok, akik régen gond­

talanul éltek a maguk 
lógatva S'zomorúan a 
denek. Ahhoz, hogv 
igények szülessenek, a 
nvos kiegyensúlyozott 
harmadik 
kedésnek

ételét. most orr- 
megélhetésért kiiz- 
kulturális téren 
társadalom bizo- 
állapota kell. A 

oka a színháztól való idegen- 
az. hogy bármiféle kulturált* 

mindig körülbelül ugyanazt 
az .,0 80 legfeljebb 100 embert látjuk. 
Ezt a ’ • ■ ..................... - - - ’

akár

KMól számú közönségei látjuk 
Zenekedvelők hnngversenyén. 

a színház nézőterén.
Addig, míg ez a középosztály nnvR- 
ús szellemileg túl van terhelve, 
lehet változtatni a dolgokon. En- 

..................... . a legyőzésére 
nehezen lehet módot találni. Re- 

azonban. — fejezte be 
a polgármester

gllag 
nem 
nek a három tényezőnek 
csak 
mól jiik 
feilegetéseil n polgármester — hogv 
ezeket a nehez időket legyűrjük és jobb 
jövő elé nézünk amikor nem elégíthet 
ki senkii sem a ponyva, hanem költeni 
fognak az emberek a kultúrára is.

A polgármester frappáns válaszát 
nagy tapssal fogadta a kisgyűlés Tn- 
nyogliv Szilcs Géza kérte ezután, hogv 
vegyek fel programba a Huszár Gál 
ulen kövezését és fektessenek le gázve­
zetéket a telepeken is. hogv ezzel pótol­
ják a petrólcumhlányf.

Kölcsey polgármester rámutatott arra 
hogy sokkal fontosabb útvonalak kikö- 
vezésófől it cl ken fok inteni, A felének 
gazzal való olló fására egyelőre pondotná

A
Brucner Ernő a költségvetés takarékossági 
szempontjairól beszélt. Hangoztatta, hogy 
a fakaiokosságot a szociális és a városren­
dezési beruházásoknál nem szabad Hízot­
tá n érvényesíteni. Kérte, hogy sürgősen 1 
hajtsák végre a Csapó-utéa elején levő 
házak kisajátítását és a Dógcnfeld-tér ren­
dezését.

Dr. Kertész Kálmán beszéde
Dr. Kertész Kálmán költségvetési beszé­

dében szólott mindenekelőtt azoknak a fel­
adatoknak a súlyáról, amelyek a törvény­
hatósági bizottságra nehezednek. Nagy 
felelősség és szép feladat hárul a tör- ■ 
vényhatóságok közöl, most a történelmi i 
események következtében különösen Deb- j 
récén városára, amely megvált a határ- [ 
menti város szerepétől és ismét központ­
jává vált nemcsak egy csonka Tiszántúl­
nak hanem az ide gravitáló erdélyi nyu­
gati részeknek is. Hangsúlyozta, hogy fel- 

hi- 
vá-

szólalásának célja egyrészt, hogy a 
zafmat megerősítse a polgárság előtt a. 
ros vezetősége iránt, másrészt, hogy 
költségvetésben körrektivumokat keressen 
különösen a takarékossági szempontok ér­
vényesítése érdekében. Az egész város kő 
zönsége fájó szívvel vette, hogy a szivéhez 
nőtt 
kell 
csa k

egyetemét megcsonkították, de meg 
nyugodnia abban a tudatban, hogy 
átmeneti intézkedésekről van szó.

A továbbiakban részletesen boncolgatta 
a költségvetés egyes tételeit s rámutatott 
az adminisztrációs és személyi kiadások 
emelkedésére. Számos tételt sorolt fel a 
költségvetés egyes kiadási Csoportjaiból, 
amelyeket felfogása sz.erinf redukálni Ic- 
l’dnc. Kérte, hogy a tisztviselői karnak 
több önállóságot biztosítsanak az ügyek in­
tézésénél, mert a közigazgatás gyorsítását 
ez segítené elő elsősorban. A költségvetést 
elfogadta.

Dr. Vásáry István egy órán keresztül 
tartó fejtegetésében taglalta a költségve­
tést összehasonlítási alapul véve az 
ő polgármestersége idejében készített költ­
ségvetéseket s végül általános meglepetés­
re azt indítványozta, hogy a költségvetést 
vegyék le a napirendről és egy bizottságot 
küldjenek ki az nj költségvetés készítésé­
re. Másik indítványában pedig kilencven­
napos határidővel azt kérte, hogy a pol­
gármester terjesszen he javaslatot a tiszt­
viselői jóléti alap létesítéséről. Végül azt 
állította, hogy az egyetem ügyében nem 
engedték a törvényhatósági bizottságot 
nvitatkozni állásfoglalásáról.

A polgármester és a sióm- 
vevőséaí főtanácsos korri­

gálja Vásárv egyoldalú 
beállítását

Dr. Kölcsey Sándor polgármester vála­
szolt ezután a felszólalásokra.

— Hl egy indítvány tétetett, amely azt 
célozza, hogy a közgyűlés vegye le n napi­
rendről a költségvetést, küldjön ki egy bi­
zottságot annak megvizsgálására és zá-

Még dr. Kertész Kálmán bizottság 
lag úr felhozott néhány tételt, aminél 

! csökkentési két javasolt, azonban rá kell 
| mutatnom arra, hogy jéldául a kataszteri 
: felmérést az új városrendezést 

teszi kötelességünkké, mert ilyet
> múlt időkben nem készítettek s a múltban 

elkövetett műszaki hibáknak egy jelenté­
keny része származott abból, hogy meg­
felelő felmérésekkel nem rendelkezett a 
város. A locsoló autó beszerzésének mellő­
zésénél is az a helyzet, hogy egyszer kor­
holnak. mert nincsen elegendő locsoló autó 
amikor pedig he akarjuk szerezni, akkor 
ezt a szándékot rójják fel. En inkább vál­
lalom a korholást. mert az öntöző autóra 
mégis szükség van s úgy szerezzük be, 
hogv a motorja teherszállításra is hasznát- 
ható lesz.

A továbbiakban a polgármester Vásári- 
István néhány kritikai megjegyzésére rét 
Irktált és hangsúlyozta, hogy jó néven ve­
szi, ha a törvényhatósági bizottság ’tagjai 
cselekvőm vesznek részt a városi ügyek 
megvitatásában és hajlandó a költségvetési 
külön értekezlet elé terjeszteni, hogy a pló- 
nitmba már minden oldalról megfárgrali 
és megvitatott formában kerülhessen.

— Az a megállapítás, hogy nem enger] 
tűk a törvényhatóság álláspontját kifej­
ti ni az egyetem kérdésében, korrekcióra 
szőrül, mert soha nem gátoltuk és nem el­
leneztük a törvényhatóság állásfoglalását, 
sőt a törvényhatóság tartott fs egy közgyű­
lést abban az időben, amikor az egyetem 
ügye napirendre került s akknr pedig mór] 
lett vnlna rá és senki som hozta, szóba ezt 
az ügyel. Tessék elhinni azonban — fő­

molyabh Formában fá jókozfalluk

törvény
az p1-

A költségvetés elfogadását kérte annak 
kijelentésével, hogv a tisztviselői jóléti 
alánról szóló jelentését annakidején a köz­
gyűlés elé terjeszti.

Ary Lajos számvevőségi főtanácsos szó­
lalt fel azután ős egész sereg adatját iga­
zította helyre Vásáry Istvánnak. kiemelve, 
hegy a korrigálásra már csak azért is 
szükség van. mert a meglehetősen egye* 
dalú beállításban elmondott kritika, csak 
a kiadási tételek emelkedéséről szólt, ho­
lott ugyanakkor ugyanolyan arányban a 
bevételek is emelkedtek. Egymásután ál­
lapította meg a számvevőségi főtanácsos, 
hogy a felszólaló érvelées nem helytálló, 
amit minden kétséget kizáróan igazol az. 
hogy a költségvetés reális és minden év­
ben pénztári maradvánnyal zár a város

z.ottságot annak megvizsgálására 
fos határidő alatt nj költségvetést terjesz­
tünk a közgyűlés elé. En tisztelettel ké­
rem. no méltózfassanak az indítványt el­
fogadni. Tudniillik- a költségvetést kinyom­
tattuk. szót nszltattuk a bizottsági tag 
urak közölt, itt tárgyalták ló a szakbizott­
ságok. Azoknak egyöntetű javaslata fek­
szik itt a közgyűlés előtt. A múltban sem 
történt sohasem meg. hogy levették volna 
a költségvetést a napirendről, de ennek 
szükségét sein látom. Ha a felszólaló úr 
beszédidejét nem arra használta volna fel. 
hogy az egyes tételekkel szemben csnk a 
kritikáját terjessze elő. hanem abban se­
gített volna nekünk és a törvényhatóság­
nak. ez alatt áz idő alatt, hogy melyik ki­
adási tételeket hagyhatjuk ki n kőltsógve- 
fesből. vagy csökkenthetjük, akkor azt hin­
ném. hogy fónylog volna valami feladata a 
kiküldendő bizottságnak és volna mit meg­
fontolás tárgyává fonni, miután azonban 
ffty tételt sem említett meg. mint amit ki 
kellene hagyni a költségvetésből, azt hi­
szem a?, a Mzoffság teljesen fölösleges

A főispán válasza
Lossonczy István főispán válaszolt. ez 

után dr. Vásáry Istvánnak az egyetemmel 
krpesnlafns fejtegetéseire.

Dr. Vásáry István űr olyan modor­
ban foglalkozott az ogvolommcl — mon­
dotta —. mintha én nem akartam volna a 
törvényhatóság nyilatkozatát érvényesí­
teni ! Jött hozzám egy küldöttség, amely a 
rendkívüli közgyűlés összehívását kérte, 
de kérelmüket nem a törvényeknek meg­
felelő módon terjesztették elő. Erre felhív­
tam a figyelmüket, de még ezután 
tartották be a törvényes formát. így 
nem teljesíthettem kérésüket ' 
. A törvényhatósági bizottság ezután 
hanguan elutasította Vásáry István i 
lányát s úgy általánosságban mint rész­
leteiben megszavazta a költségvetést.

sem
tehát

i ogv- 
indít-

IKÍTOTTA a magasfeszüet- 
segu aramvezetf.ket

Megdöbbentő öngyilkosság történt Bii 
dnpesten a Bécsi ni 13fi. szám alatt lévő 
Nngybátony-Hjlnki Téglagyár telepén. A 
gyárban dolgozott Knsstczkv .lábos 50 
eves fúrómester. aki egy erős zsinegre 
követ kötözött, majd a követ fölhajílol 
la a magasfeszültségű áramvezetékre. A 
következő pillanatban az áramvezeték 
leszakadt s Kassiczky valósággal rádob­
ta magái a letépett magasfeszültségű vil­
lanyvezetékre, Az erős áram a szeren 
esetlen munkást agyonsnjlotla
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ot UJ állást szerveznek
a városi tisztviselők és alkalmazottak 
normáistátusának kiegészítése során

Debrecen város tüivényhatósági bizott­
ságának i sülörlöki közg,ülésén nagr ér­
deklődést kelteit h városi tisztviselők és 
alkalmazottak normálstátusának kiegészí­
tőére vonatkozó polgármesteri javaslat 
Dr Balogh Sándor tb. főjegyző ismer­
tette a javaslatot, amely szerint 12 fogal­
mazási és 22 kezelő szakbeli állást szer­
veznek a városnál. Ezzel kapcsolatban 29 
állás átszervezése és 5 új állás létesítése 
válik szükségessé. Az átszervezéssel kap­
csolatban a következő változások lesznek ; 
lesz 8 fogalmazói, 4 kezelői és 14 dijnoki 
állás. Az újonnan létesített állások : 4 fo­
galmazói és 1 kezelői állás.

Az előterjesztést a bizottsági tárgyalá­
sok után a kisgyíilés tárgyalta, amelyen 
Bakóczy Gábor törvényhatósági tag szólalt 
fel. Megfontolás tárgyává tette, hogy kívá­
natos-e ezeknek az állásoknak a szerve­
zése, amikor rövidesen úgyis bekövetke­
zik a közigazgatás egyszerűsítése. Szerinte 
jól fizetőt*, kisebb létszámú tisztviselőgárda 
szükséges. Kérte, hogy 2—3 hónapra ve­
gyék le ezt a kérdést a tárgysorozatról, ad­
dig. míg az új knzigazgaatási törvény 
életbe nem lép.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester vála­
szában rámutatott, hogy a felszólaló nem 
vette figyelembe az előterjesztés indokolá­
sát. Az egyre feltorlódó! munka sokasága 
kívánja meg a státusrendezést. A városnál 
hiány mutatkozik a fogalmazói és szaksze­
rű kezelői karban. Lehetetlen, hogy felelős­
ségteljes ténykedéseket, ideiglenes napidí­
jasok, gyakornokok végezzenek. Ha most 

nem indítják el ilyen javaslattal ennek a 
kérdésnek a szanálását, nagyon el fog hú- 
zódni oz az ügy. Ez a kérdés tehát csak 
a minimuma annak, amit a közigazgatás 
í' hhátótelére megtehetünk.

Bakóczy (labor reflexiói után vitéz dr. 
Bessenyei Lajos ny. tankerületi főigazgató 
a polgármesteri indítvány elfogadását 
ajánlotta. Senki sem kételkedik annak jo­
gosságában. Ha be is következik rövid 
időn belül a közigazgatás egyszerűsítése, 
amelynek kapcsán a decentralizálás lép 
elotbe, így a minisztériumok sok hatás­
kört leadnak a törvényhatóságoknak. Deb­
recen város ügyforgalma is megnövekedik 
tehát és pedig annyira, hogy a jelenlegi 
státus négyszerese som lesz elegendő. A 
közigazgatás egy-egy ágazata is annyira 
megdagadt, hogy annak ügyforgalmát pgy 
ember képtelen áttekinteni. Elég utalni a 
katonai nyilvántartással kapcsolatos 
ügyekre. Ezen a téren önálló közigazgatási 
halóság szervezése is szükségessé válik.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester vála­
sza után a kisgyíilés egyhangúan elfogad­
ta a javaslatot.

A délutáni közgyűlésen Bál hőnyi Lajos 
igrtzgatótaníló a két debreceni menházi 
vezetőnői állás státusba vételét kérte. Dr. 
Kölcsey Sándor válaszában rámutatott, 
hogy ez a kérdés most van tárgyalás alatt, 
s egyébként sem függ össze a jelenlegi 
‘■lőlerjosztéssel.

A válasz után a közgyűlés a polgár 
mesteri javaslatot fogadta el. 

í

levelet Ausztráliában és az bizony csak 
szüret után érkezeit meg dr. Joó István 
egyesületi elnök címére. Rendes körülmé­
nyek között négy hét egy ausztráliai levél 
..menetideje".

Az eszperantó egyesület vezető testületé 
végül Mátyás József egyesületi jegyzőt 
kérte fol a kezdők részére tartandó s de­
cember 1-ón kezdődő díjtalan eszperantó 
nyelvtanfolyam megszervezésével és veze­
tésével. A debreceni egyesület egyébként 
egymásután veszi fel a kapcsolatokat a fel­
szabadult Erdély eszperantó magyar egye­
sületeivel.

Közelesen megkezdi működését 
a debreceni tüdőbeteg otthon

A városi tüdőbeteg-otthon létesítésé­
nek ügye régóta foglalkoztatja Debrecen 
város vezetőségét. Már az 1938. évi má­
jusi közgyűlésen elhatározta Debrecen 
város törvényhatósági bizottsága, hogy 
n régi Bábaképezdében a megfelelő át­
alakítások eszközlésével üzembe helye­
zik az iskola közegészségügyi intézetét 
és harmincágyas Hidőbrfeg-ottbonf léte­
sítenek. Ez utóbbi munkássága révén 
komoly szociális alapot van hivatva 
adni az iskolai egészségügyi intézetnek, 
mert jóllehet a tüdőbetegek gondozására 
és gyógykezelésére rendelkezésre áll a 
Horthy közkórház és az Augnszla sza- 
natórium. a tüdőbeteg-otthonban kedve­
ző szociális ellátás, jó táplálkozás és 
légmell-kezelés segítségéve] az ifjú kor­
ban elejét tudják venni a betegség rí 
hatalmasodésának és k{gyógyítják a be. 
legel. Ennek tudatában akkoriban hal 
vanezer pengő költséggel meg is kezd­
ték a munkálatokat. 28 ezer pengő meg­

Az. érdekes és értékes tárgysorozalú ülés 
9 órakor ért véget.

térült az ínségjárulékhól. 10 ezer pengői 
államsegély útján kapott a város, míg 
22 ezer pengőt Vállókőlcsön útján. A be­
rendezést és felszerelést azonban ebből 
az összegből nem tudták végrehajtani, s 
ezért még 17 ezer pengő államsegélyt 
kért a város a belügyminisztertől. Az 
újabb államsegély ellenében azonban a 
minisztérium kikötötte, hogy az otthon­
ba betegeket csak az Országos Közegész­
ségügyi Intézel jóváhagyásával lehet 
utalni. Figyelemmel lesznek azonban 
arra, hogy főleg debreceniek kerüljenek 
oda. A miniszteri határozatot a csütör­
tökön tartott közgyűlés egyhangúan tu­
domásul vette és hozzájárult ahhoz, 
hogy az otthont csakis az eredeti célra 
használhatják. Más célra fordítás esetén 
erről értesíteni köteles Debrecen városa 
a belügyminisztériumot, s a 27 ezer pen­
gő államsegélyt tartozik visszafizetni.

A nagyjelentőségű, szociális intézmény 
közelesen megkezdi áldásos működéséi

Internálni fogja a debreceni rendőrség 
a megrögzött árdrágítókat

A különleges helyzettel egyidöben né­
haiban igyekeznek kihasználni a beszer­
zési nehézségeket és embertársaik megká­
rosításává] próbálnak illegális haszonhoz 
jutni. Szerencsére ezeket a káros jelensé­
geket még idejében csirájában sikerült el­
fojtani és a debreceni rendőrség is soro­
zatos razziákkal elejét vette az árdágítá- 
sok elburjánzásának. Ennek az erélyes és 
még igen sok preventív intézkedésnek kö­

szönheti a debreceni közönség, hogv a piac 
mejilesüll az árdrágítóktól, sőt az itt-ott 
felhukkanókat is még manipulációjuk kez­
detén eljárás alá vonlak. A jövőben ipég 
szigorúbban jár el a debreceni rendőr­
ség az esetleges árdrágítókkal szemben, 
szükség esetén igénybe veszi a rendőrség 
az internálás jogát is. hogy ezzel méltó­
képpen megtorolja a közönségen esett sé­
relmeket.

Ma érkezik Koch Franz berlini egyetemi tanár

December 3.-án lesz a Doryta Bonewa hangversenye
A bulflár származású és Budapesten ta­

nult Doryta Bonewa egyike ma a leghíre­
sebb berlini operaénekesnőknek, aki egé­
szen fiatalon csinált fényes karriert.

Két évvel ezelőtt végzett a budapesti 
Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskolán. 
Onnan Becsbe ment, ahol Lehár pártfogá­
sával lépett fel. Azonnal szerződtette a ber­
lini állami Opera, amelynek azóta is tag­
ja.

A múlt évben a bécsi nemzetközi ének­
verseny győztese lett.

A ragyogó szépségű és csodás hangú 
énekesnőért valósággal versengenek a hang 
versenyirodák. Mostani téli kőrútjának 
zsúfolt programjából egy estét szán Deb­
recennek, hogy bemutassa itt is csodás

hangját és nemes énekművészeiét. Hono­
ráriumának nagy részét ö is az erdélyi 
menekültek javára ajánlotta fel. hogy ez­
zel is mutassa a magyarok iránt érzett ro- 
konszenvét.

Itt említjük meg. hogy a Zenekedvelők 
Köre legközelebbi bérleti estjére elfogad­
ta a meghívást Ottrubay Melinda, az Ope­
raház nagyszerű táncművésznője és Zse- 
dényi Károllyal, az Operaház baleftánco- 
sával együtt január 4.-én este adják ba­
lett-estjüket a Kör zenekarának kíséretével

Jegyek és a további hangversenyekre 
40 50 százalékos kedvezményt Jelentő 
csonkabérletek a Harmathy-könyvkíreskc- 
désben válthatók.

Reszámoltunl, már arról, hogy Koch 
Franc, a berlini egyetem irodalomtörté­
netprofesszora az egyetem meghívására 
Debrecenbe jön. A kiváló irodalomtudós, 
akinek irodalomtörténeti munkásságát 
nemzedékek ismerik, pénteken délben ér­
kezik városunkba. A pályaudvaron az 
egyetem képviselete fogadja Koch profosz- 
szört, aki jelenleg a nómrf-magvar kuli,'' 
ralis szerződés értelmében a budapesti 
elvétemen tarl előadásokat.

Debrecenben két. ízben lép Koch pro 
fesszor az. előadói emeli i> i V. >

Érdekes külföldi üdvözlések
a debreceni Eszperantó Egyesület elnöki ülésén

A múlt este tartotta a debreceni Eszpe­
rantó Egyesület szokásos őszi vezető tes­
tületi ülését a Batthyányi-u. 1. sz. alatti 
helyiségében. A' vezetőtestület az időszerű 
egyesületi kérdéseken kívül megbeszélte a 
szeptemberi országgyarapodás óta az 
Egyesülethez érkezett külföldi üdvözlése­
iét is, amelyek között első helyen kell meg­
emlékeznünk Ella Nilson sölvesborgi svéd 
eszporanlista. írónő lelkes üdvözlő levelé­
ről. Ella Nilson, aki az 1929-es budapesti 
eszperantó világkongresszus alkalmával 
tett debreceni és hortobágyi látogatásai 
óta a legélénkebb összeköttetést tartotta 
fenn a magyar eszperantislákkal s mint a 
magyarság és az integer Magyarország sze 
relmese, Európa csaknem minden orszá­
gában szóval és tollal lelkes propagálója 
most túláradó boldogsággal üdvözli az 
eszperantistákon át az, egész magyarságot 
a keleti részek és Észak-Erdély felszaba­
dulása alkalmából. Említésre méltó, hogy 
Ella Nilson a sajtópropagandán kivül a 
svéd rádióban is tartott magyartárgyú elő­
adásokat, a többek között Petőfi lírájáról 
is a debreceni oszperantislák adatszolgál­

után 5 órakor a Központi Egyetem Alid' 
tórium Maximumában ..Deutscher Auf­
bruch in der Goethezeit“ címmel, szom­
baton délután 5 órakor a Déri Múzeum­
ban „Deutsche Dichtung der Gegenwart" 
címmel tart előadást. Mindkét előadás 
a német irodalom legérdekesebb fejeze­
teit tárgyalja. így érthető meg az. a szél 
körű érdeklődés, mely Koch profess/x”' 
előadásai iráni Debrecen műveli közönsé­
ge körében megnyilvánul. Az előadásokon 
belépődíj nincs, minden érdeklődői szívc- 
sca iáinak.

tatásaival támogatva. Érdekes, hogy a svéd 
levelek a szokásos harmadnap helyett most 
htiszonegyedtiapra érkeznek Debrecenbe.

A Cseh András (volt erdélyi rk. lelkész) 
állal szerkesztett s világszerte legnépsze­
rűbb eszperantó képes folyóirat, a T’rak- 
tiko, a német-holland háborús időszak el­
múltával most ismét megjelent és Hágá­
ból megérkezett a debreceni eszperantó 
egyesülethez is Csth András szerkeszti’ 
üdvözletével. Nem érdektelen megemlíteni, 
hogy a. Praktikához küldött egyik klisé 
több mint 3 hónapos bolyongás után csak 
mostanában érkezett vissza Debrecenbe.

A külföldi üdvözletek közül most a Mr. 
Maurice Hyde ausztráliai miniszteriális 
főtisztviselő levele volt. Hyde 1938 nyarán 
heteket töltött Magyarországon, egyet Deb­
recenben is és azóta a legmelegebb szere- 
tottel emlékszik vissza a magyarokra és 
városunkra. Levelét Szuezen keresztül hoz­
ta a potrta Sydneyből. Az egyiptomi cen­
zúra. arabbetűs bélyegzője is rajta van a 
levélborítékon, de meddő volt az ellenőrzés 
mert Hyde úr egy szót som ír politikáról 
Különben is még április 2D-án adta fel a

145 ezer pengős költséggel
csatornahálózatot létesítenek

a Nyilas, Emerich, Gerébi és Bozzay-telepen
A csütörtöki törvényhatósági közgyű­

lés egvik legnagyobb érdeklődéssel kí­
sér! tárgya a Nyilas-. Emerich-, Gcrébl- 
és Rozza v-telepek víztelenítési munká­
lataira vonatkozó javaslat voll. A nagy 
gonddal és körültekintéssel kidolgozol! 
tervet Kaleuda 1.órául műszáki taná­
csos ismertette a közgyűlés elöli.

A Nyilas-, Emerich-. Gerébi- és Roz- 
zay-tclepcken 1940 tavaszán a magas 
talajvíz felszíni elvezetése nem voll le­
hetséges, 30—.35 ezer pengős költséggel 
nyílt árkoknt kellett ásatni, amelyek se­
gítségével úgy. nhogv sikerült megszíin 
lelni a veszélyt. Ezek az árkok ózonban 
a lakosság állal résziül bdcmdtetlek. 
résziül pedig minden beavatkozás női 
kül beomlottak. E pillanatban tehál is­
méi nem lehet elvezetni a talajvizei, s 
csupán kél módozat mutatkozik a na­
gyobb veszély megakadályozására. Az 
egyik megoldás nz árokrendszerrel való 
kísérletezés, amely azonban az időelőtli 
Leomlás miatt nem lehet eredményes 
megoldás. A másik megoldás, amely 
i'gvi’dill célravezető : olyan csatorna 
rendszer létesítése, atnelv minden mező 
gazdasági károkozás nélkül levezeti a vi­
zet. Ennek az elgondolásnak a lényege 
egy 7100 folyóméter hosszúságú, tkssro- 
fíiggő Ixtoncsöliálóznl kiépítése, »mely­
nek gytl.jtOvonal« a Kondor-, n Németh- 
uteán, a Vámoapéreal- és n I.étnl-úton 
kereazltil haladna. A csatornarendszer 
utolsó, egy kilométeres része nyílt len­
ne. mert számolni kell a Kondoros med­
rének 1941-ben. vagy 42-ben történő le­
mélyítésével ízzel a rendszerrel nem­
csak a felszíni viz vezethető le, hanem 
a talajvíz nivrtjn Is leszállítható, « egy­
idejűleg megszűnik a telepek lakossá­
gára annyira káros, egészségiden álla- 
pót, ami egy-egy nagyobb vízálláskor 

előadódik. A csatornahálózat létesítésé, 
hez t 15 ezer pengő befektetés szüksé­
ges. A javaslat szerint 00 ezer pengőt a 
nép- és családvédelmi alapból Debrecen 
város részére kiutalt .300 ezer pengőből 
vonnák el. míg a többit a közgyűlés á'- 
fal út- és csatornaépítés céljaira meg­
szavazott .300 ezer pengős hosszúin jóra 
ló MARI-kölcsönböl fedeznék. Az elgon­
dolás szerint a csatornahálózat föld­
munkáját a műszaki ügyosztály tervei 
alapján az ínségmunka keretében vég­
zik. míg a csatorna szállítására és lefek­
tetésére vcrscnvtárgvnlási hirdetményt 
írnak ki.

A javaslathoz t'-somor Gyula szólott 
l’.ozzá, aki az összes tdepesi lakosság 
nevében köszönetét mondott a főispán­
nak és a polgármesternek, amiért a ve­
szély idején szeretettel, pénzzel segítsé­
gére sietlek a károsultaknak. Vgyanrsak 
köszönettel adózott a műszaki ügyosz­
tály minden tagjával szemben. Javasol­
ta. bogy a Németh-utcán létesítendő csi- 
ti-rniH vezessék a Hétvezér-Utcán S kap­
csolják bdf ebbe a hálózatba a vágó­
hidat. az Atliln-leret. a Dohánygyárai, a 
város keleti részéi Is. A sürgősség ki­
mondását kérte.

Oúky János n város keleti tanyai la­
kossága érdekében szólalt fd. Felemlí­
tette. hogy a Kondoros- és a Kádár-árok 
máris annyira megtelt, hogy a Létai- 
úton az áteresznél megtorpan a víz. En­
nek az áteresznek a kibővítését kérte.

Kalcnda Lóránt válaszában hangoztat­
ta. hogy Csömör Gyula elgondolása 
költséges. A Léfal úti áteresz ügyét meg­
vizsgálja.

A választ a közgyűlés tudomásnl vrf- 
le és egvhangtft»« mngsrarazM * «fő­
tér jeszfeaf.
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HIRER Harmadszor kísérelt meg öngyilkosságot
egy fiatalasszony

Ml-, Gyógy szertárak éjjeli szolgalat«
„Aranyangyal“ Bánó Andor, Piac-utca 

50. — „Reménység“ Dr. Gödény S. örö­
kösei, Csapó-utca 22. — „Isteni gondvi­
selés“ Székely Adorján, Pctöfi-tér. — 
„Sas“ özv. Mandel Józsefné, Hatvan utca 
70. szám.

ífí<

Időjárás
Hazánkban kissé szárazabb levegő ju­

tott uralomra és a kisebb ködszitálástól 
elleekintve, eső sehol sem volt, A felme­
legedés a nyugati határvidékeken, ahol 
kisebb volt a ködképzödés, 10 fok alatt 
maradt és az ország többi részén ismét 
tíz fok fölé emelkedett.

JÓSLÁS: Gyenge légáramlás, több he. 
íven köd. erős éjszakai lehűlés, különö­
sen a nyugati megyékben. A nappali hő­
mérséklet alig változik. (MTI)

Az elmúlt nap a Tiszapolgár és Tisza- 
csege között járó motorosvonat mozdony­
vezetője este fél hat órakor a vonat ref­
lektorfényében megdöbbenve látta, hogy 
egy nő fekszik a sínek között. A vonatot 
még idejében sikerült megállítania é.s így 
a sínek között fekvő fiatal nőnek nem tör­
tént. a legkisebb sérülése sem, mindössze 
elájult, úgy hogy az előhívott orvos injek­
cióval térítette magához. Az ismeretlen 
nő ekkor elmondotta, hogy Elek Józsefné. 
Komáromi Juliannának 
gazdálkodó felesége. A 
zett csendőrjárörök csak 
hézségek után tudták a
és az öngyilkossági kísérlet okát megálla­
pítani. A fiatalasszony ugyanis elmondot­
ta, hogy a múlt napokban megvizsgáltatta 
férjét, aki az utóbbi időkben 
kodott szívfájdalmakról. Az. 
grndos ápolást és hosszabb 
fekvést rendelt a betegnek.

fiatalasszonyt annyira, hogy az etn- 
idöben kiszaladt a lakásból és sza- 
szaladt, s egyszer a sínek közé ért. 
elesett. A csendőrségen tett, vallomá- 
-.erint nem emlékszik arra sem, be­
került a sínekre, csak azt tudja, hogy 

éles dudálást és fíiflyjclel hallott, de nein 
volt annyi ereje, hogy a sinek közül fel-

el a 
lített 
ladt

keljen.

két ízben

tSfff november r?. nAnft>k

Vállalatbaadások 
a városi kisgyülésen

Debrecen város törvényhatóságának ki 
gyűlése csütörtökön délelőtt döntött több 
közmunka vállalatbaadása tárgyában a 
TI, számú gazdasági iskola bővítési mun­
kálatait a következőknek adták vállalat" 
ha : föld és kőművesmunka Jóst F|.ri,ni. 
13.422 ácsmunka Szendrey Sándor ö.AOtí 
bádogos munka Szatmári Ferenc 698 ßn 
tetőfedő munka Kiinig Vilmos 2.646 s 
talos, üveges munka Pongrácz Károlv H49 
mázoló munka Szatmári András SOßgi 
villanyszerelési munka Fülöp Lajos 291 y;

fodékewzCíttU.

volt Ambrus
82. közös 

a nagysze- 
Nowora-

NOVEMBER 22.
1914. Önfeláldozóan bátor 

András, a székelyudvarhelyi 
gyalogezred szakaszvezetője
bent 16 gyaloghadosztálynak 
dnmsknál vívott harcai alatt.

Az ellenség Ambrust Klekofynál elfog­
ta Szakasza az ellenségre nem mert tü­
zelni, mert attól félt, hogy Ambrus éle­
iét is veszélyezteti. Ambrus azonban 
nem törődött a saját életével és hangos 
szóval elrendelte szakaszának a tüzelést 
A hős székelyek ezután kiszabadították 
szakaszvezetőjüket a fogságból. majd 
Ambrus szakasza élére állt és rohamra 
vezette embereit.

Ezt a mindig haláltmegvetően bátor, 
a legnagyobb nehézségek között H min­
dig kitartó szakaszvezetőt a nagy ezüst 
vitéze, égi éremmel tüntették M.

— Újabb adományok az Erdélyért ak­
cióra, Csütörtökön újabb adományok ér­
keztek a Debreezeni Újság—Hajdúföld ki­
adóhivatalába az „Erdélyért" akcióra. A 
debreceni jogászifjuság egyesületének köz­
gyűlése és választmánya 19 pengő 58 fil­
lért juttatott el hozzánk, a görög katólikus 
Legényegylet pedig 25 pengő 68 fillért. 
Eddigi gyűjtésünk eredménye 892 pengő 
22 fillér. Amikor erdélyi testvéreink nevé­
ben hálásan köszönjük a jogászifjuság és 
a görög katolikus Legényegylet adománya­
it. példaképül állítjuk nemes cselekedetü­
ket mindenki elé.

— December 5-én este 9 órakor fog kez­
dődni a Horthy-törzs Miklós-napi tfísziá- 
horozása. A rendezőség már előre is kéri 
a közönséget, hogy jelenjen meg pontosan, 
annál is inkább, mert a kapukat félfízkor 
be fogják zárni.

Szombaton lesz a Bethlen Kata Dísz­
táborozás. Az orvoskari ..Csaba“ bajtársi 
egyesület Bethlen Kata törzse szombaton 
este fél kilenc órai kezdettel az Arany 
Bika Üveg és Bocskai termeiben Bethlen 
Kata Dfsztábprozást rendez. A táncos ősz- 
szejövefel beleilleszkedik abba a sikerso­
rozatba, melyet az orvoskar illusztris 
egyesülete már ebben az évadban elért. A 
nagyszabású díszfáborozást műsor vezeti 
he, amelyen dominaavatás is szerepel. 
Az estély jövedelme egyébként jótékony 
eélt szolgál.

— A Cserepes-nfcai rablótámadást etrv 
1.8 éves fiatalkorú és Pálfi Sándor Dobó­
utca 25. szám alatti lakos. 24 éves alk”’ | 
mi munkás követte pl. 
őrsre — mint arról 
mindkettőjüket elfogta 
délelőtt átkísérik őket

Nyilvános köszönet az erdélyi me 
nekültek javára a cserkészei által tfyiij- 
!ÖH pénzadományokért. November 11. 
rs 15 napján az „Erdélyért“ gyüjtő- 
bíznllság felkérésére a debreceni cserké­
szek az egész város területén adományn- 
kal gyűjtöttek az erdélyi menekültek ja­
vára. A nagyszámú természetbeni ado­
mányon (ruhanemííek. fehérnemnpk. 
élelmiszerek, könyvek, játékszerek Mb.) 
kívül 2406.22 P készpénz is gvült össze, 
mely azonban olvan kis létetekben és

.A debreceni rend­
beszámoltunk —, 

és kihallgatta. Ma 
az ügyészségre.

be. hogy annak 
nyugtázása lelte 
dunk minden r 
köszönetét. Az

Ezért ezúton inon. 
lakozómik hálás

> „Erdélyért“ gyű
súg nevében : Losson ezy István 
dr Tafay Zoltán ö. v elnök.

elnök.

hívják, tiszacsegei 
helyszínre kiérkc- 
a legnagyobb ne- 

hclyzetet tisztázni
nem voltak, egyedüli

sokat panasz­
orvos aztán 

ideig ágyban- 
Ez keserítette

A ..FERENC JÓZSEF* KESERÜ- 
kitíinően bevált háziszer 

és annak 
káros következményeinél ;

VÍZ régóta 
megrögzött székrekedésnél 
mindenféle _____ __ ____ ................
biztos, enyhe és gyorsan ható természe­
tes hashajtó, mely számos betegségnél az 
emésztést javítja és az étvágyat fokozza. 
Kérdezze meg orvosát !

— Szombaton délelőtt ünnepélye­
sen fogadják a hazatérő légvédelmi 
üteget A debreceni hadtest egyik 
légvédelmi tüzér ütege huzamosabb 
idő óta Szolnokon állomásozott, 
ahonnan most felsőbb parancs foly­
tán hazatér állandó székhelyére. A 
tüzérüteg előreláthatóan szórni»« ■ 
ton délelőtt 11 órakor érkezik a vá­
rosba és hír szerint 
előtt az érkező légvédelmi 
üteget ünnepélyes 
részesítik.

— A Külsővásártér 20. 
let lebontását határozta

a városháza 
füzér­

fogadtatásban

szám alatti épü- 
d Debrecen va- 

I ros törvényhatósági kisgyú'lése, A rossz 
I lapotban levő épület lebontását jövő 
I áprilisában eszközük.
I — Vihar a jugoszláv partokon. A 
I jugoszláv tengerparton vihar dü- 
I höng. A parti hajózás szünetel. A 
I hullámok bajóroncsokat és lesza- 
I kartt aknákat sodornak partra.
I — A városi hivatalok papír- és irószer-
■ rel való ellátásával a meghirdetett ver-
■ senytárgyalás eredménytelensége követ- 
I kezteben a Mélinsz könyv és papírkeres- 
I kedést bízta meg Debrecen város 
I lése.
I — Pauliczky Aladár hortobágyi 

állatorvos oklevelének kihirdetését 
gúan tudomásul vette a kisgyűlés.

í >— A hármashegyi, mézeshegyi és nagy­
cseréi állami elemi iskolák bővítési költ­
ségeinek fedezésére a ..Tudományok elő­
mozdítására és nyilvános közoktatás cél­
jaira tett alapítvány“ vagyonából 23 ezer 
pengős rövidlejárahí kölcsön felvételé­
hez járult hozzá a közgyűlés.

— Orvosi hír. Dr. Szent-Királyi 
István orvos rendelését megkezdte. 
Aranv János utca 14.

— áz idegen gazdasági munkások be­
jelentése. \ földmívelésügvi miniszter­
hez jelentést kell lenni arról, hogy Deb­
recen Sz. kir. város területen mely gaz­
daságok s milyen számban szerződtettek 
a folyó gazdasági évre : a) külföldről és 
mely államból. b> más és nevezetesen 
mely fvármegyei, városi) törvényhatóság 
területéről való mezőgazdasági miink-i- 
‘‘“kat Felhívom a város érdekelt gazda­
közönségét arra, bogy ezeket az adato­
kat 8 napon belül a városi I-ső fokú 
közigazgatási hatóság, földszint 46. szá­
mú helyiségében jelentsék be Polgár­
mester.

Hirdetmény. A m kir. pénzügymi­
nisztérium ISI 109 1910. VHI sz. ren­
deletével a 2 százalékos kamaftéritési 
kedvezmény megadását akként terjesz­
tette ki. hogy abban mindazon adózók 
reszesítendők. akik adótartozásukat és 
pedig úgy az esetleges hátralékukat, 
mint a f évi előírásukat december 31-ig 
teljesen kiegyenlítik. ----
városi adóhivatal a 
hogy akik a 2 százalékos 
kedvezményi igénybe óhaj

ál- 
év

kisgyű-

kisegítő 
egyhan-

Felhívja tehát ti 
mlózó közönséget 

kamattól ítési

ta fel. másikszor marólúggal akarta meg­
mérgezni magát, mindkét alkalommal si­
került megmenteni az életnek. Sem anyagi, 
sem
magyarázatát abban találta meg az öngyil­
kosságnak. hogy sok 
Ivekben hasonló öngyilkosság fordult elő 
és valószínűleg ennek hatása alatt követ­
te el tettét.

regényt olvasott, me-

a Vezér-utcán Tronka Fc- 
Lihakertbon Sáfár Miklós 

pcngííórf 
furnft kfit 

munkálatait Fövessy Lajos 1017. az Erzsé- 
bet-utcainak a munkálatait Kiss Lajos 
1091 pengőért végzi.

renc es Fiai, a 
vállalkozó fúrja egyenként 1691 
A Kossuth-utcai légvédelmi

bahelyezési munkálatai közül a kőmiivn; 
munkát Sz.odray Ferencnek 14CI4.RO

— A hercegprímás tartja a pápa 
által rendelt ájtatosságot. XII. Pilis 
pápa elrendelte, hogy november 21- 
én különleges szentmiséket mondja­
nak és imákat intézzenek az emberi 
társadalom jelenlegi nehéz helyzeté­
ben a Mindenhatóhoz. Vasárnap 
délután 5 óra 15 perekor az Örök- 
imádási templomban Sered! Jiisz*i- 
lyián bíbornok-hercegprimási tartja 
a szentaégimádási órával összekap­
csolt engesztelési ájtatosságot.

— Még mindig nem tért eszmélot- 
re a Frohner szálló életuntja. Be­
számoltunk a Frohner szállóban tör­
tént öngyilkosságról és megírtuk, 
hogy eszméletlen állapotban fek­
szik a belgyógyászati klinikán. Az­
óta több mint két nap telt el és még 
mindig nem tért eszméletre Bakos 
Jánosné. Nagy mennyiségű laminál 
szívódott fel szervezetébe, úgyhogy 
ennek feloldása nagyon nehezen 
történik meg. Most azonban a beteg 
szívverése valamivel erősbödött 
ebből arra lehet következtetni, 
nemsoká túl lesz a veszélyen, 
dig szinte páratlanul álló eset, 
több napi eszméletlen állapot 
valaki viszalép az életbe. Erre 
igen szívós szervezet képes.

— Bővül a rádió korareggeli mű­
sora. A koradélutáni órákban meg­
honosodott szórakoztató zeneműso­
rokon kívül november 25-től a rádió 
korareggeli hanglemezműsora lé­
nyegesen meghosszabbodik. Az ed­
digi 20 perc szórakoztató zenén kí­
vül hétfőtől kezdve 45—50 percre 
bőrül a hanglemezműsor. A műsor 
karektere változatlanul szórakozta­
tó marad.

— Meghalt a soproni merénylet 
áldozata, özv. Gáspár Lászlóné, akit 
Grósz Péter revolverrel lelőtt, teg­
nap meghalt. Grósz Pétert, aki "a 
merénylet után öngyilkossági kísér­
letet követett el, a kórházban ren­
dőr őrzi.

-- Namén.vl gyorsíró, gépirólsko- 
laban itj tanfolyam kezdődik. Állam­
vizsga, államérvényes bizonyítvány, 
allásbaajánlás. Vidékieknek vasúi­
kért vezmény. Batthyányi-u. 1.

— A tanítási év végéig még a 
denrecetl főigazgatás hatáskörében 
marad Szabolcs vármegye. Megírtuk 
hogy a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter rendeleté értelmében Sza­
bolcs iskoláit a szatmárnémeti kir 
tankerületi főigazgatóság hatáskö­
rébe utaltak. Értesülésünk szerint 
ez a változás csak a következő év 
kezdetétől lep eleibe. A most, folvó 
tanítási ev végéig a szabolcsi isko- 
■ak a debreceni fankerületi kir. fő­
igazgatóság hatáskörébe tartoznak.

— Földcsuszamlások Romániában. 
Bacan mellett. Rapila községben sá­
vos földcsuszamlások történtek 56 

ház elmozdulta helyéről. Via délután 
valamennyi román egyház vallásos 
kormenetet es könyörgéseket fari 
Biikareslben a földrengés esapásai- 
nak eniarrtasaérf. A bukaresti dip-

’ Tx." P' 100000 lei' ^1‘bná- 
niozott a földrengés sújtotta lakos-

lakatos munkát Gál Andrásnak 202. a fíj7. 
belyszállításl Bors Kálmánnak 320. a nia. 
zeló munkát Szomhathy Józsefnek 215.20. 
a villanyszerelő munkát Tóth Györgynek
101.10,

pengővel

és kisebb javítási munkálatokat szabadkéz­
ből a 'polgármester adja vállalatba.

Az Ajtósi-Dürer Céh
ívilvános műteremlntogatása. moly­
unkban előre felhívtuk az érdek- 
sözönség figyelmét, igen jól siko-

mintegy

és 
hnsjv 

Ért- 
hogy 
után 
Peták

gonddal összeállított kiállítás meg­
tekintésére. A megjelenteket Nagy Jó­
zsef alelnnk üdvözölte, felhívta a figyel, 
műket a kisgrafika művészi értékére, 
egyben jutányosságára, valamin! arra, 
hogy minden művészet fejlődését hatha, 
tósan csakis a megértő közönség erköl­
csi és anyagi támogatása segítheti elő. 
s a debreceni grafikusok komoly művé 
szí tudása minden támogatást megérdr 
mel A közönség ezután hosszabb ideig 
nagy érdeklődéssel nézegette a nagy­
számban kiállított értékes s’ízfestménv?- 
ket, rajzokat, rézkarcokat. fametszete­
kéi. exlibris albumokat s ami a legfon­
tosabb : vásárolt s rendelt is.

Majd Oláh István magyarázta meg a 
mélynyomás mivoltát s két gyönyörű

deklődése közben Debrecen egyetlen 
rézkarcnyomó gépén, mely lapokat az­
után kisorsolt, az első nyilvános mii. 
terem 'látogatása emlékére. A műterem 
látogatásáról mindenki azzal az elhatá­
rozással távozott, hogy a jövőben lelkes 
híve lesz m grafikus múvészefnek s mi 
nél több támogatót igyekszik megnyerni 
annak fejlesztése javára.

Ertlöílv Zoltán ™
Alfoldi-palotába, CSAPÓ-U. helyezi át

^öldessy János magyar királyi 
k or mii n y főtan ácsos. n y uga 1 m a z otl 
postahivatali igazgató. «' föpostáiiük 
volt főnöke, a Postás Kaszinó volt 
alapitóplnöke, az összes postásintéz- 
menyek elnökségi fagia csütörtö­
kön reggel életének R1-ik évében 
meghall. Temetéséről később törté- 
nik intézkedés.

—- Húszezer tűzvész volt London­
ban. A német légitámadás kezdete 
óta húszezer nagyobb tűz volt Lon­
donban és kétezer tűzoltó halt meg

Szökés a vonat tetején. Hathónapos 
büntetései ti.Hötfe a nyíregyházi fogház­
ban Bencsik Patai 
los segéd. Egészen 
kodott a büntetés it 
ügyészségi irodahelyiségek takarítására i
fel merték használni. Bonesik azonban ala­
muszinak bizonyult, mert midőn alkalmas

kifogásfalanul visel­

je1 n vonat tetején 
átlói félt, hogy

utazott Budapest re. 
a kocsiban (Mikiin*

sziiküldfeegyenlítsék ki, 
végett célszerű

A torlódás el- 
. ,. ..... .............. ,ű a befizetések
h l.icsiféset lehetőleg december 29-ig esz- 
kozoliM. Aarotii adóhivatal.

kerülése
m.ijil

törésnél tctlenérték Ökt 1 s így vi» zak 
ríilt régebbi székhelyére, Nyíregyházára
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Gyászrovat
Fésűs Margitka 18 éves, tennlósr ssom- 

b.if délután fél 4 órakor lesz a Köztemető 
2 b. terméből rótn. kát. szertartással, 
iibértóy temetkezési vállalatának rende­
zésében.

Özv. Vass Andrásáé go évében el­
hunyt. Temetése pénteken délután 3 óra­
kor lesz a Köztemető H. A ravatalozó 
lermébrll. Lakás : Klapka-utea 36. Teme- 
fését Barfba vállalata végzi.

Köszönetnyilvánítás : Köszönetét mon­
dunk mindazoknak, akik felejthetetlen jó 
férjem, apánk temetésén résztveftek és 
mérhetetlen fájdalmunkat enyhíteni leye- 
keztek. Ravatalára koszorút és virágot he­
lyeztek. Egeressy család.

Angol lenntarfások 
és Románia

LoTKlon.november 21. (NST) Az 
alsóházban kérdést intéztek a kor­
mányhoz a romániai olajtelepek vé- 
rlelniére kirendelt német csapatok­
nak „semlec országban való jelen­
lété" tárgyában. Buliéi- külügyi ál­
lamtitkár abban foglalta össze a 
kormány álláspontját, hogv az adott 
körülmények közölt Anglia kényte­
len különböző fentartásokkal élni 
Romániát illetően. A román kor­
mány közlése szerint a német csapa­
tokat. maga a román kormány hívta 
he az országba. Az angol kormány 
ilyen körülmények között kénytelen 
úgy tekinteni Romániát, mint amely 
nem gyakorol többé teljes ellenőr­
zést országa és külpolitikája fölött.

Félhivatalos közlés Hitler és 
Boris négyórás megbeszéléséről

Szófia, november 21. (NST.) A 
csütörtök reggeli szófiai lapok fél­
hivatalos kommentárt közölnek Bo­
risz király berchtesgadéni látogatá­
sához. Fz a látogatás bibizonvította 
hogv milyen nagyra becsülik Bul­
gáriát a tengelyhatalmak, egyúttal 
pedig kifejezésre jutatta, milyen 
erős kapcsolatok és kipróbált régi 
barátság áll fenn Bulgária és a két 
tengelyhatalom között. Hitler kancel­
lár és Borisz király eszmecseréje 
mógjobban megszilárdította a régóta 
fennálló politikai, kulturális és gaz­
dasági kapcsolatokat Németország 
es Bulgária között. Fzt az eszmecse­
rét természetesnek lehet tekinteni, 
a mai időkben, amikor elvon sok 
államférfi tett látogatást Németor­
szágban. mint legutóbb Molotov is. 
Hitler Adolf és Borisz király négy 
óira hosszat beszélgettek egymással 
s a beszélgetés mindvégig a legszí- 
vélyesebh barátság jegyében folyt le

. — Felemelták a szesz árát. A Budapesti 
Közlöny pénteki számában közzétett ren­
deletével a pénzíiBvminisz.ter az ipari cél­
ra szolgáló szesz eutedárusítási eladási 
árát hektoliter fokonként 2 pengővel fel­
emelte. A rendelet a megjelenés napján lép 
hatályba és az országos árkormánybiztns 
nyilatkozata szerint ettől az időponttól a 
sreszkereskedők az áremelkedésnek meg­
felelő összeggel emelhetik a szabadforga­
lomba került szesz árát. Az igényjogosult 
termelők számára házifogyasztásra előál­
lított pálinka után fizetendő mérsékelt 
egyedárusági eladási árkülönbözet ÖSRZn- I

hcktnriller fokonként 1.R0 pengőben ál­
lapította mo? a pénzügyminiszter.

— Egységes ruhaszövet készül a szegé­
nyebb néprétegeknek. Illetékes körökben 
WytsHk annak a tervnek a megvalósítá­
sét., hogy az ipari és mezőgazda ségi mun­
kásság részére egységes ruhaszövetek ké­
szüljenek, hogy ezáltal lehetővé váliák a 
szegénvebb néprétpg részére is a ruhaszö­
vetek beszerzése. A tpxfilgyárakhan már 
folynak az előkészítő munkálatok az egv- 
séges szövetek gyártására. Mognvilvánulf 
ez a kívánság is, hogy az olcsó nópruhá- 
Z'iti anya erők fnrgalombahozafalál olymó- 
óf-n szabályozzák, hogv illolékh lenek ne 
élhessenek vissza az olcsó rubaakcióval. 
valószínű, bogy a hatóságok fogiák ki fe­
lülni az igényjogosultakat. akik aztán utal­
vány alapján vásárolhatnák meg ezeket a 
ruhaanyagokat. Lehetséges, hocrv ar anva- 
•-’nkaf konfekcionálva, kész ruhák formá­
jában hozzák forgalomba^

Mtoqas. s-zÍHi/AMdu a CmUmvoL Hm
féí&zá&adM. [uftiicMna atkúibnábót

Mos! ünnepli a debreceni Csokonai­
kor fennállásának 50. évfordulóját. Eb­
ből az alkuimból csütörtök délután 6 
órai kezdettel a Kollégium dísztermében 
emlékünnepéi y volt, melynek előadói 
városunk közéleti és művészi kiválósá­
gai voltak. A nagy évfordulóhoz méltó 
voll Debrecen közönségének érdeklődé­
se a pompás előadás iráni. Zsúfolásig 
megtöltötték a Kollégium nagy díszter­
mét az érdeklődők.

A műsor első számaként a kollégiumi 
Kántus Sziget by Gyula én-ek tanár 
vezénylésével Csokonai megzenésített 
küllemén vei közül adott elő a megszo­
kni! pompás felkészültséggel és kifor­
rottsággal.

Ezután dr. Pap Károly egyetemi la 
nár, a Csokonai Kör elnöke mondotta el 
megnyíló ünnepi beszédéi. Megemléke­
zel! bevezetésében a debreceni Csokonai- 
kulluszról. Alapjában véve ez hívta élet­
re a Csokonai Köri. Ezután ünnepélyes 
szavakkal részletezte a Csokonai Kör­
nek ölven évvel ezelőtt lezajlott megala­
kulását. azokat a napokat, melyek an­
nakidején vámsunknak országra.szóiéi
ünnepnapjai voltak. Idézett az akkori 
debreceni napilapok öröm u j jong/» cik­
keiből. melyek híven tükrözlek vissza 
azt a fogadtatást, melyben Debrecen kö­
zönsége a megalakuló új köri részesílel 
le. A továbbiak során vázolta a Csoko­
nai Körnek a múltban kifejlett munkás­
ságát és jelen célkitűzéseit. Mügém lék r_ 
zelt arról. mikén! váll a Kör mindjárt 
megalakulása után Debrecen művészi 
éleiének vezető tényezőjévé, mikéül 
ápolta és fejlesz.letle tovább a Csokonai- 
kulluszt. A Kör vette gond iába a Csoko- 
na i-m ű emlékek fel kutat á sá I. in egör zését 
és esetleges gyarapítását. Ezután beszá­
mol! a Kör ötvenéves munkásságának 
kiemelkedőbb eseményeiről, majd a je­
lenre térve át kiielentelle. hogy a Kör 
sohasem a maradiság. hanem a fokoza­
tos fejlődés által való minél nagyobb
tökéletesedés híve volt. Végül köszöne­
tét mondott mindazoknak. akik a Kör 
éleiéi a múltban és a jelenben nemes 
munkával előbbre vili ék.

A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd 
után T u s t e r Jolán előadóművésznő 
szaval! nagyszerűen Csokonai versei kö­
zül. majd Cső bán Endre városi fő­
levéltáros, a Csokonai Kör főtitkára tar-

Behft’vettesltették dr. BMntih Sándor Irultur- 
tanácsnokot a városi főjegyzői állásra

Dr. Csóka Lászlónak Szalmái' 
polgármesterévé történt kinevezésé­
vel megüresedett Debrecen városá­
nál a főjegyzői állás. Értesülésünk 
szerint a városi főjegyzői állás'n 
dr. Balogh Sándor kultnrtanáesno- 
kot helyettesítették be.

Dr. Balogh Sándor a városi tiszt­
viselői karnak egyik legtehetsége­
sebb. legagilisabb vezető tagja. 
Törzsökös debreceni családból szár­
mazik. iskoláit Debrecenben végez­
te s részt vett a jrilágháborúlMin is.

A w »</ var állam a nén tani tót 
a magyar falu szellemi vezetőjévé neveli

Hóman Bálint kultuszmln'szfer nagy beszédet mondott a Házhan a kul­
tusztárca költségvetési vitájában — Megszűnt az értelm’séifi munka­

nélküliség. szabályozzák az egyetemi tandíjakat
Budapest. november 21. A képviselő- 

ház csülörlöki üléséi tíz óra ulán nyi­
totta meg Szilivel Morse Jenő aielnölt. 
A Ház a kultusztárca költségvetését tár­
gyalta. Az ülésen Jelen voll Human Bá­
lint kiilluszmíniszlcr- és Fáy István kul- 
tuszállamtitkár is.

Töfnbőly Dénes előadó arról beszélt, 
hogy a vAllás- és közoktnlásügv az or­
szág egyik legfontosabb ílgve és a ma­
gyar honvédelem szerves kiegészítője. \ 
magyar nemzet nevelését, az egységes 
magyar lélek kialakítását a kultuszlár- 
cának kell elvégeznie.

Palló Tmre után Halas Kárnlv beszélt, 
aki hangsúlyozta. hogv a kuliéira leg­
szélesebb alapját a népok látás adja. K»i- 
ni.ss Ferenc szerinI a magyar egyetem­
nek ói magyar sezclőrélcgrl kell képez­
nie. Makrai T.njos az! fejlrgcllc. hogy n 
vallnserkölesi neveléshez rnynsz!« od inuk 
az. iskolai és állampolgári ncxclésben 
egyaránt.

Varga Béla a vallás óriási ir1rn!Ő«éeét 
fejtegette, majd a vn*árnnni műn- I m- ’> >.'1 -'sére tartotta meg annakidején A kultuszminiszter nags* tetszéssel fo- 
kaszünet elrendelését. Szahá 7^’lán a | a frlső”kl ‘isi kongresszus! amely Igen I "adott beszéde után szavazásra került a 
pedagógiai főiskola rer'H’”iá! sí|rr*o||p. • ercdu’ nnyel s-<'*»-zorl«»I|. \ronhnn ’ snr \ Ház a tárra kóllségvetéséf általá-

Anna uyin i.it.c.4 . i-idc Amix U&11L4» bull \ <4 üli kcj-dc^k-Tul v ap noss/w* ha a -

tolt előadást „Csokonai egyetemes ma­
gyarsága“ rímmel. Fejtegette, hogy a 
magyar költőnek mindig mélyebben kel­
lel! áléreznle a reá háruló nagy erköl­
csi kötelességeket, mint Európa bár­
mely más költőinek, mert a magyar 
költő — ha bármily kis mértékben is — 
egyszersmind politikus is volt. Ez a kö­
rülmény alkalmassá telle őt mindenkor 
szintézisek befogadására és kimunkálá­
sára Azután fejtegette, hogy a mngvfir 
költészetnek mindenkor szólás befoga­
dóképessége volt az európai áramlatok 
tökéletes befogadására, dr ezt Urtgysze 
rŰen magyarrá tudta alakítani, amit kü­
lönösen Csokonainál szemlélhetünk meg­
kapó módon. Olasz műfordításaiban az 
egyszerű frázisokból Is olyan lőrőlmet- 
szett magyar rigmusokat csinál. hogy 
csak magának a népnek dalaiban és be­
szédében találunk hasonlót. A magyar 
lélek ezenkívül alkalmas voll az ázsiai 
néniélek befogadására. All ez különösen 
Debrecen küllőjére. meri ez a várns 
őrizte meg valamennyi közül legjobban 
az ősi Vonásokat, ahol a magyar szel­
lemi élet soha egyetlen napra, egyetlen 
oillanatra meg nem szakadt. A továb­
biak folyamán azt bizonyította. hogv 
Csokonai magyarság tekintetében felül 
múlta nngvjainknf. Advt és Petőfit Is. 
I’ppen ezért Debrecennek örök dicsősé­
ge lesz mindig. hogy Csokonait szülte 
és nevelte, s mikor az első irodalmi 
egyesületei alapították Debrecenben, nem 
is adhattak neki más nevet. min.! azt. 
hogy ..Csokonai Kör“ — fejezte be elő­
adását Csobán Endre.

\ műsor további részében Nagy Jó­
zsef. az ismert debreceni énekművész a 
debreceni református Kollégium diák­
melódiáiból a do II plő T.évav József fel­
dolgozáséban. A hegedű- és gordonka- 
kellőst Szendy Tihamér és T.évav 
József iálszolta. maid Oláh Gábor, a 
Csokonai Kör alelnöke ..A mágvikás 
Csokonai" c. poinnás regényéből olva­
sott fel szén részletekéi. végül B a J a 
Mihálv. a Csokonai Kör örökös tagja 
szép versei közül adott elő komoly el­
mélyüléssel

A közönség az egyes műsorszámok ni 
szűnni nem akaró tapssal jutalmazta és 
a végén szívből ünnepelte a kiváló elő­
adókat és a nagyszerű szereplő gárdái.

Alikor a városi közigazgatáshoz ke­
rült, korán feltűnt képzettségével, 
rátermettségével és úri modorával. 
Hosszabb időn keresztül volt pol­
gármesteri, majd főispáni titkár. 
Dr. Csűrös Ferenc nyugalomba vo­
nulásával ő lett Debrecen várós kul- 
turtanácsnoka s ebben a pozíciójá­
ban mindenkinek kivívta becsülését 
és tiszteletét. Dr. Balogh Sándornak 
a főjegyzői álásra való behelyettesí­
tése a tisztviselői karban nagy meg- 
elécedést keltett.

falu óriási jelentőségét méltatta a nem­
zeti lélek fenntartása tekintetében Mes- 
kó Zoltán hangoztatta a felekezeti nkla- 
lás fcnnlarlásának kérdéséi. Molnár De­
zső felszólalásában a mezőgazdasági Ós 
ipari szak ok la lás feji esz lésének fontos­
ságát fcjlnegrlle. Rapesányl T.ászló után 
(íe.sztelyl Nagy László azt hangoztatta, 
hogy a magvar kultúrpolitika legfonto- 
sabb feladnia a faji és népi öntudatra 
való nevelés-. Mester Miklós szerint az 
iskolai és bkolánkívüli nevelést is rél- 
liidalns, egységes irányítás alá k<dl he­
lyezni.

I zulán az elnök bejelentette, hngv a 
ház"’nbályok órlrlméhcn a vitát bezár­
ta öl órakor a kultuszminiszter beszé­
dére kerüli sor.

llómiM' Bálint miniszter ulnll arrn. 
hngv már a nyolcadik költségvetési ler- 
Jrszlt he. Kétségtelen. ho*..v a Itidnskép- 
Z.és és dra1 o’üili nevelési szcmpnnlok 
nmn l^Hóc-m ez!e’hn»,'',i( össze FppOn 
ezért a» elvetem! oktatás reform iának

szó és hosszú előkészület volt szükséges 
ahhoz, hogy most nz 1041. év folyamán 
a lürvénvhoyá.s elé terjesazr » felsőokta­
tási reformot. Számadatokat sorolt fel
annak bizonyítására, hogy a maiamul 
vi lŐdés szolgálatára fordított összegek 
fokozatosan hogyan emelkedtek. Az is­
kola munkájának és a nemzetnevelésnek 
tökéletesítésénél szükség volt bizonyos 
változtatásokra, reformokra Ezek a fel­
adatok a következők voltak :

1. A közoktatásügyi igazgatás áfszer 
vezére, javítása és egyszerűsítése. 2, A 
lanerőképzés srínnvnaíának emelése 3. 
A taníló munkájának elmélvífése, állan­
dó szakszerű irányítás. 4. Az iskolák 
számára korszerű tanulmányi rend meg­
alkotása. 5. Anyagi feltételnek, épületek 
és felszerelések biztosítása R A tanítók 
szociális helyzetének Javítása. 7. Telirs 
alapműveltséget nyújtó intézmények biz 
fnsítása az ifjúság számára. \ tayügvi 
igazgatás reformját a közoktatásügyi 
igazgatás deeeiitralizálásávnl hajtja vé" 
re s ezen túl tovább kíván haladul. \ 
tanerők színovnalánnk emelése természe­
tesen hosszabb munkát Vesz Igénybe. 
I gv gondol jn. hogy a tanítókat ötéven­
ként továbbképző tanfolyamra küldi 
ezenkívül vezér könyvek el, könyvsorozn 
tol kíván kibocsálani a tanítók számára.

Az állam gondoskodni kíván arról, 
hogy a tanító tényleg alkalmas legyen a 
falu szellemi Vezetésére. Ami a korszerű 
lanuhnáovi rendet Illeti, a középiskolák 
tanrendiénél két főszempontot tart 
irányadóul ? az általános nemzeti isme­
retek iivujlasa, másfelől a fanterv sah 
korlafibbá tétele. Szükségesnek tártjává 
lamennyi középiskolánál a gyakorlati 
i< Heg erősebb k{domborítású! s a keres­
kedelmi gimnáziumokkal szemben híva 
tásnevelő iskolák szervezését.

\ tarca személyi kiadásainak emelke­
dése. amelyek 70 százalékot tesznek ki, 
szemben a 30 százalékos dologi kiadá­
sokkal. nagyrészben új állások kreálásá­
ra. részben illetmény javításra vezethető 
vissza. Az utóbbi években kb. 3500 taní­
tó és tanári állást szerveztek meg Ezen 
a téren, a középsikolai tanárokat kivéve, 
az értelmiségi munkanélküliség meg­
szűntnek teknthelő. Polgári iskolai tanár 
nincs állas nélkül. Tanítónő!» közül még 
mindig 2000 púivá zó szerepel különféle 
hivataloknál. Állásnélküli tanító már 
csak 500 van. akiket azonban a vissza- 
csatolt területek rövidesen felszívnak.

A jelenleg folyó építkezésekkel együtt 
kb. 3000 azoknak a tantermeknek a szá­
ma. amelyeket az utolsó öt évben arány­
lag csekély költséggel fel tudtak építeni.

Gondoskodni kell arról is. hogy az 
alapműveltség tökéletesítésével, a tehet, 
ségesek céltudatos támogatásával az arra 
alkalmas magvar ifjak eljussanak ma­
gasabb iskolákba. Ezért mindenképpen 
igyekszik előmozdítani az ifjúság szo­
ciális helyzetének Javítását, tanulmányi 
lehetőségeinek megkönnyítését. Sok pa­
nasz hangzott el a magas egyetemi dijak 
miatt. Az ni rendszer szerint az egyete­
mi hnlh'alók 20 százaléka az eddiginél 
magasabb dHaf fizet majd, kb 12R pen­
gő tandíjat és 90 pengő mellékdíjat. Ez­
zé! ez még mindig nem éri el az ölasz 
egyetemek összegét. Kb a német rend­
szernek felel meg s csak tehetős szülők 
gyermekei tehetik. További 20 százalék 
kb. a mai nívón mozgó tandíjat fizetik 
maid (kb. 1G0 pengőt), míg az egyetemi 
hallgatók 00 százaléka a mainál keve­
sebb fandíiaf fizet majd, még pedig 20 
százalék telies fandíimenlességlien része­
sül és csak 22 pengő mellékdíjat fizet. 2Ó 
százalék pedig az úgynevezett háromne­
gyed mentességé! élvezi, ami 32 pepyő 
tandfíal és 3? pengő mellékdíjat jelent 
egy félévre. Ezenkívül internáltunkkal, 
menzákkal, tanulmányi segélyekkel és 
ösztöndíjakkal támogatják az arra ér 
domes szegényebb egyetemi hallgafóka’. 
\z egyetemi hallgatók száma nem hogv 
csökken! volna, hanem emelkedett az 
utóbbi években A magyar nén minden 
fiának Joga van a hivatásának betöltésé­
hez. bármely területen a szükséges alap­
műveltség megszerzéséhez, mert csak így 
•»Hlvtlia meg helyét a nemzet életében

Mindenkinek meg kell értenie ebben 
az országban, hog va népek versenyében 
nem kaszfszerűon megmerevedett közén- 
nsztálvokra. hanem a néni osztályokból 
folytonosan kiegészülő egészséges és fei- 
irff értelmiségi rétegre van szíiségün’- 
Míívrlf fotlcmoa. erkölrsp«, kero.Szfénvitl 
**nndn!kodó és sroclátlsan érző magyar 
Ifíaknak százezreire van .szllkségüuk. 
\ magyar nyelv megtanulásának köte­
lezeti ségc természetesen itt is fennáll. A 
lövő esztendőben legfontosabb fehidi- 
lunknal énoen a \ isszarsatoll országré­
szek művelődésének fokozásál kél! le- 
klnhmünk. Az erdélyi köznktal ás és mű- 
vr’ndrs Inlóímúnvcirg fordítlind,’, 
Brk nem smepHnek ebben a kAlfsőc- 
vetésben.
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A debreeen< asztalitenisz 
bajnokság margójára

Tegnapelőtti szamunkban részletesen 
közöltük a DTE állal nagyszerűen meg 
rendezett országos asztali tenniszverseny 
eredményeit. Ma az alábbiakban számo­
lunk be az élvezetes küzdelemről.

Az igen érdekes verseny gyönyörű já­
tékot és nyílt küzdelmei hozott. Mar a 
csapatversenyben is megmutatkozott, 
hogy ebben a versenyben nagy erők fog­
nak találkozni. Hatalmas küzdelem fej­
lődött ki a Piarista Diákszövetség és a 
Kolozsvári vegyesesapal versenyzői kö­
zött, általános feltűnést keltett Kolozs 
'ári Sárika nagyszerű játéka, aki a fér­
fiak ellen is feltűnően jól szerepelt a 
kolozsváriak csapatában. Közte és a 
Diósgyőri M ÁVAG Farkas Gizikcje kő- 
zött kellett eldőlnie a női egyes bajnok­
ságának is. Ritka szép küzdelmet lát­
tunk. Fej-fej mellett haladtak. Nagy- 
• reríi lecsapások, kivédések követték egy­
mást. mintha nem is nők. hanem férfiak 
küzdőitek volna. Talán mégis elmond 
hatjuk, hngy a nagyobb rutinnal rendel- 
krző Farkas Gizi megérdemelten gyö-

I titokzatos tájak és kalandok felé Mr. 
nek Douglas Fairbanks nagyszerű ala­
kítása mellett Joan Bennett remek já- 

1 tékát kell megdicsérnünk, akik a nagv- 
■ szerű szereplőgárdával egyetemben nagy 
I sikerre viszik a filmet. — Megelőzően
I kitűnő új UFA- és magyar világhírűdét 
I láttunk, továbbá egy kulturfilmet, ho- 
I gyan termelik a hortobágyon a rizsei.

zött,
\z ifjúsági csapatbajnokságban a DTE 

esamila megérdemelten verte le a keres­
kedelmi iskola csapatát. Igazi küzdelem 
a férfi egyesben volt. Itt minden szélért 
mey kellett küzdenie minden versenyző­
nek. Kiemelkedik a Sidó—Barabás talál­
kozó. Sidó ugyanis nagyszerű üfőjáfé- 
kos. aki minden helyzetből tud ülni. Ba­
rabás. aki ugyancsak jól ül és jól véde- 
k'-zik. nem sóit eléggé edzésben és 
hiányzofi a labdabiztonsága. így is na- 
"von nagy»küzdelem keletkezett. Talán 
b'zlos győzelmet adott ki a kezéből, mi 
kor Sidó jutott tovább A döntőben Sidó 
' áratlanul

GSERERERE. (ÍAz. Apolló filmszínház 
nagysikerű magyar bem lila tója) Végre 
egy igazán sikerűit magyar vígjátékot 
láttunk, tele eredeti egészséges humor­
ral. nagyszerű szereplőkkel és érdekes 
témával A mulatlalás nagvmeslerei vo­
nultak fel, í.alnbárral, Maklárival az élen 

s szerezlek kellemes víg perceket. A 
tartalom nem is annyira hihetetlen : a 
vezérigazgató.lányok közöli egy érdekes 
véletlen folytán elvész a vőlegény, nem 
tudnak tisztába jönni egymással, máris 
kész a bonyodalom. mely a legérdeke­
sebb helyzetkomikumokat produkálja. 
Szilassy László szimpatikus egvénisége 
igen megfelelő volt a törekvő fiatal tiszt­
viselő szerepének alakítására. A tőle 
megszokott fiatalos bájjal, nagyszerűen 
oldotta meg feladatát. Bordi Bella, Kiss 
új megvilágításban, új szerepükben is 
kitűnően megállfák a helyüket. Érdekes 
megemlíteni, hogy a darabban szerepel 
egy Debrecenből Budapestre került fia­
tal lehetséges színésznő, Szép Ilonka is. 
— A Magyar- és Luce Világhíradó ak­
tuális, érdekes híreket hoztak, a horto­
bágyi rizstermelést nagy érdeklődéssel 
nézte végig a közönség.

Közgazdaság
LANYHA A CSÖVES KUKORICA

A napok óta tartó kínálat folytán a 
csöves kukorica ára lanyha Dunántúli 
és kisalföldi származású lófogú kukori 
cát 13.60 13.50, szokványárul 13.40 
13.35 pengőért kínálnak, a forgalom 
azonban jeleni ékfelen, meri csak a min­
dennapi szükséglet biztosításához nélkü­
lözhetetlen, aránylag jelentéktelen 
mennyiségei vásárolnak, A magpiacon a 
lóherében jelentkező folytatólagos kíná 
lat 2.5 pengős olcsóbbodást idézhet elő 
a köles pengővel.

3650—37.50 Repce Káposztarepce 4n
45 Bükköny : Tavaszi 42—46, szöszós

özclrm

Farké si (Di MA

nem volt annyira vitás, mini 
Sidó találkozásnál. Az ifjú 

sú"i bajnokság is meghozta a maga 
küzdelmét. Pencz azonban szintén kép 
felen voll kivédeni Sidó lecsapása it. A 
nxe^eff szervákul magasan kelleti vissza­
adnia, melyei ellenfele nyugodtan le­
csapolt.

METEOR MOZGÓ MŰSORA:
Pénteken, szombaton 5, 7, 9 órakor, 

kot attrakció I
1. FÉRJET KERESEK 

(’magyar film I)
2. ARANY ÖRDÖGEI (kalandnrfilmY

SPORT

a csillagfürf 59 fillér

78 kg-os
71 kg-os
Sörárpa,

i 25.50, sörárpa 24.50, 
—, takarmány, 65—66

Búza :
Rozs ; '
Árpa : 

elsőrendű 
ipari 23- 
takarmánv. közepminőségű 20.—.

Zab: 41 kg-os 21.80.
Kukorica: Uj 16.80.
Magvak és hüvelyesek : Köles : 

35.50— 19.50. vörös 38.00—39.50.

19.55.
kiváló 26.59, sörárpa, 

kg os 
21.—,

68
kg

fehér 
egyéb

a Kolozsvári Sara--Bökő pár ellen

VÁLTOZATLAN A DVSC
FELÁLLÍTÁSA A RUSJ ELLEN

Csütörtökön kélkapus edzésen vetlek 
szí a DVSC játékosai, mely lilán vég

'df'.’olő játékot jobban bíró. szívósabb 
I-árkus pár győzött. A női párosban a 
vidékieknek debreceni ellenfelük úgy­
szólván nem is voll. Farkas Kolozsvár

tekintetében. 4 leg-

HOGYAN KIJEN A GYOMOR 
ÉS BKLBA.JOS EMBER v

Gyakorlati tanácsok nyomor és 
hclhc-togséghen szenvedők részere 
Szerzője az ismert budapesti -sz,t'K' 
orvos : <i r. Lukács Pál főorvos

ÁRA CSAK 2.60 P.
Kapható : 

a DEBRECZENI ÚJSÁG— HAJDÚFÖLD 
kiadóhivatalában

Ferenc József ut 56 Telefon 21

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő •
Dr. Nagy Imre Benyovszk.y pa|

Riadja :
Alföldi Sajtóvá’/alat Kft. 

Felelős kiadó : 
Balogh István

APROHIRDETESEK
Betöltendő állás 

nőknek

Perfekt
gép- és gyorsíró

Hid-u. 4.

kisasz-
Pikó bőr

1812

Betöltendő állás 
férfiaknak

felvétel ik.
1869

Állást kereső 
férfiak

Eladó
kikerült tégla.
20 pengő és 

anyagok a régi

bontásból 
1000 drb. 
keményfa 
városi téglagyár telepen.

1863

Ócskavasat, 
fémet, mindenfele vas. 
anyagól legmagasabb na­
piárban átvesz Vas- és 
Fémgyüjtfi Körzeti Iro­
da, Pacsirta-u. 17. Tele­
fon : 26—94. 777

Lakás- és szoba 
kereslet

2-szobás
nfortos utcai la-
bármikor átvesz

Kereslet

3 méter széles 
perzsaszőnyegszövő szé­
ket megvételre, vagy 
kölcsönzésre keresek 
Horváth Fermcné, Haj. 
nal-u. 2. 1864

Eladó ház

Homokkcrt,
Ovoda-utca 13 számú 
ház két szoba, konyha, 
előszoba. mellékhelyisé­
gekkel, 799 kvadrát jól- 
termő 
léssel, 
főiddel 
ugyanott

szőlővel, 
831 

eladó.

felszere- 
négyszögöl 

Értekezni 
1225

pár minden nehézség nélkül lett bajnok.
Annál nagyobb és izgatóbb volt a férfi 

páros küzdelme. Itt már igazán helyi 
akarlak állni a debreceniek. Minden ere­
jükéi megfeszítettek. hogy eredményi 
csikarjanak ki. Nehéz harcok folytak 
minden labdáért, minden poénért. El­
mondhatjuk. hogy itt az akaraterő győ­
zött. Erősebb pár ellen is törhetetlen hit­
te! cs akarattal lehet győzni.

Összegezve a versenyt, ki kell emel 
nünk a kél farkas-testvért, Kolozsvár' 
Sárit. Sidó nagyszerű lecsapásait és láb- 
dahizfonságál. valamint a Barabás -Né. 
met párost. KOSTVA GYÖRGY

kai és Szabó könnyebb sérülést kapott, 
melyek ugyan pillanatra sem látszottál, 
aggodalmat kellőknek, most azonban 
hrbizon vosodoll. hogv mindketten vál-

a következő csapat utazik Ungvátra : 
Keskeny — Csókái. Erdélyi Elek. Er­
délyi II.. Galambos! - Dombosári. Sza­
bó. Sidlik. Kristóf. Nagy

SPORTHÍREK
Dr. Kiss Gábor megválik a DTE-től. 

\ Debreceni Torna Egylet kiváló főfil- 
kárál Szál már vármccvéhcz nevezlek ki

Ezzel nemcsak
tisztétől

erdélyi menekült jobb 
fiatalember bármilyen ál­
lást elvállal. Szives meg­
keresést ..Meneküli" jel­
igére a kiadóba kér.

1868

Kiadó lakás 
2 szobás

Azonnali*» 
kiadó udvari kél 
kon\ha. Varga-u.

Ajánlat

1870

1871

Társ

Társat keresek 
újonnan nyílt fűszerüz- 
lelhez és korcsmához. 
Hajdúszoboszló, Aflila-u. 
15 sz. Orosz Imre. 1866

Vasutasoknak 
megfelelő családi ház, a 
Harsányt G.-u. 15/17. sz. 
eladó. Értekezni Eötvös- 
ulca 61. sz. 1RJ8

Bútor

ELADÓ
Budai Ezsaiás-ufca 51. 
számú kétszobás, előszo­
ba«, kényelmes családi 

744. ház.

SZÍNHÁZ
SZÍNHÁZI HÍREK

Áfa este A, bérletben, szombaton 
R bérletben és vasárnap esle bcrletszü 
nelben kerüi felújításra a régi operettek 
legnagyobb sikere, a Varázske ringó. - - 
Szombaton délután filléres belvárakka! 
Aranykalász, vasáruim délután mérsékelt 
helyárakkal Éva kerül színre.

ros sportéletét, hiszen dr. Kiss Gábc 
nagyon nagy érdemeket szerzett az asz 
lalilennisz es az ökölvívás debreceni c' 
terjesztése és sikerrevitele terén, azor 
kívül kiváló fufbállbíró is. De elmond 
hatjuk, hogy nincs olyan sportág, méh 
ben ne fejlett volna ki hasznos munká­
ságot. így különösen a lornászsporf nép.

FERI 1
elöllo- és öltönyszö 
etek, minden hozzá- 
alók, férfi divaisport- 

és galléros ingek olcsó 
árban

Vasárnap játsszák Debrecenben a sze. 
m utolsó amatőrbe inoki mérkőzését 

őszről elmarad! HM II DE AC mécs.

Hálószobák, 
ebédlők, kombinált szo­
bák, konyhaberendezé­
sek Salamon bútorüzle­
tében. Jó minőség elő­
nyös árak. Részletre is 
Hunyadi-utca 2. sz. alatt

Szalongarnitura,

I ökrök. különböző edé 
nyék eladók. II 1-ig. I

elöszobás, 
ugyancsak

Egyszobás,
kon . i,ás és 
egy szoba, 

mellékhelyisé
gekből álló, 370 Ö-öí le­
iekkel 
olcsón

esős

gos.
ii Ica

adómentes, új ház 
eladó. Villanyvi. 

termő gyümöl­
cs szőlővel bcüllet- 

..ényélmes, gazdasá- 
llomokkert, Puzdra- 
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MOZI
A ZÖLD POKOL, 

színház nagysikerű hemulnlója.) 
nyörü felvételekben 
makban gazda 
met mulatlak 
ria filmszínházban. 
Újabb filmjének sz 
fokzalos kincse körül bonyolódik, 
kis társaság szövetkezik részint a 
lénelnti értékek fclkulalására, rés; 
kinese"k fellárnlására. A dzsungel titok­
zatos világa elevenedik meg előttünk : a 
zöld pokol. Fáradságos munka (dán si­
kerül feltúrnunk a rejtett világot, mely 
kápráztató nagyszerűségében és csodá­
lniosságában kerül elénk. Egy letűnt kor 
dicsőségének évezredeken ál fennma­
radt foszlányai, melyek hírt, dicsőséget 
és gazdagságot hoznak a kutatóknak 
Ant beleszól a sors keze. Az indián tör­
zsek megtámadják a telepet, melyben 
mar a szerelem édes illata is terjengeni 
kezd és borzasztó valóságában megele­
venedik előttünk a küzdelem az ételért. 
Már minden lehetőség kimerül, 
váratlan segítség oldja meg » helyzetet 
és így az élelbenmaradlat elérik s ... 
gyaik célját,, de nem iiyughalnak Cs új

IA Hungária film

tálán.
Fel h ívó in a DM TE 

sail, hogy vasárnap öli a DTE-pá- 
mos.

Káposztá.skádak
tsa gyorsan készül 

k áposzláskáda !-

és páratlan izgul 
g nagyszerű dzsungclfil 
be csütörtökön a Hungá 

rsal leg.

Fegyelmi ítéletek az MLS^-bm, Az 
MI.Sz cgvesbírája Túlit ÍBSzKRT) ulán-

pedig február 22-ig elliltotfa a bajnoki 
mérkőzéseken való szerepléstől. Ezen, 
kívül még több kisebb.nagyobb fegyelmi 
ílélclct is hozott.

A BSz.h’R I ökölvívói Finn-svéd por­
tyára mennek ” ...
kel sikerül

megcle-

mikor

akkor a kiváhi 
ivói már 26-án 

elindulnak, hogy több mérkőzési játssza- 
mik a finn és a svéd fővárosban.

Diákoknak sem tilos az ökölvívás. A 
VKM legújabb rendeleté szerint a jövő­
ben a középiskolákban is lehel ököl­
vívást tanítani. A diák ökölvívók ugyan 
versenyeket még nem vívhatnak egy­
mással, de így is nagy haladást jeleni 
az nkolvívósporfnak ez a legújabb ' ren­
delkezés. A fővárosban nagv előkészüle­
tek folynak a diákoknak az ökölvívó- 
sportba való minél intenzívebb bekap­
csolására. Debrecenben a református fő 
gimnáziumban folyik majd az oktatás 
* <«>"« Ferenc testnevelési tanár vezet« 
sét cl.

eladók 
fon 32 83.

Sírkövek
műköböl és terméskőből, 
Sempcrnova nemes va­
kolat és mindenfajta épf.

I860
Anna-ii.

Eladó ingóság

Eladó
eszközök

Eladó

o csón
Ili

Eladó
magyar, neme! regé­
nyek, novellák. Aladdin 
lámpa. Bika bérház, fű-

Debreceni Műkőgyárban,
Fürdő.ii. 2. kapható. 933

Hölgyeim !
Karácsonyi ajándéknak 
való sokszáz kézimun­
kákból fillérekért vásá­
rolhatnak Szilágyi Lajos 
divatházában. 1785

Figyelem !
Mielőtt a lél beáll 
fagy bekövetkezne 
(lenki vigyázzon és

I dőljön n vízvezetékeire 
Ezt pedig megóvhatja, ha 
Molnár János vízvezeték 
szerelőt felkeresi. Oanó. 
ulca 49.

és a 
min 
Ron. i

körű így űrűs, 200 mm 
homoklalppal. 
szekrénnyel i

iklon lem. 6x9 ölik. Gom- 
pnrzár láska színszűrő, 
'cl, 1 Pilof 6 reflexes 
kész-táska szűrők. 1 R. 
Z( inikon Boxlengor 6x9

teljes fel 
ellátott csáp, 

a kiadóban.

Eladó föld

Ondódon
Kádár-dűlőben 
hold elsőrendű 
mő föld eladó. 
Kígyó-n. 39.

kilenc 
búzater

Dvsi ő.
1865

Eladó házhely

Villalclek eladó 
város legszebb helyén 
Cím a kiadóban. 993

egy modern gyermek 
sport kocsi Hol berni ei
utca 39, Szabó. 1824

Elveszett

Elveszett
fehér-sárga-larka kan 
vizslám. Megtaláló jutal­
mat kap Kossuth-ii. 32.

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Rt műinlé- 
zetének körforgógépén- 

Igazgató :


